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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény

a szerkesztőséghez J ó k a i-
,il,:za K. sz. küldendő.

fflegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ar : eg'sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
R Q y e s szám ára t-5() fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. ez.) 
intézendök.

A debreceni egyetem.

1.

U;t ;i/ egyetem alatta tudósok olyan testü­
letét értjük, kiknek tudása mig egyfelől a kor színvo­
nalán áll. másfelől a tudományt önállóan is mi­
vel ik : úgy a debreceni kollégium már régen 
egyetem volt. Tényleg azzá tették azok a nagy 
férfiak, kik em beröltöröl-c m be röl tőre egymás 
nyomába léptek itt (*s a kiknek sorát a felejt- 
lietetlcu emlékű Lugossy József zárta be.

Majd eljön az idő. midőn emléket emel 
még ez iskola e nagynak, kit kortársai közül 
is kevesen méltányoltak, de a kinek neve évrol- 
évro tisztább fényben ég.

Eljö az idő bizton, ha a főiskola a fejlődés 
törvényeit követve, a közszükseg követelményeit 
teljesítve valósággal is egyetemmé fejlődik.

Meri azzá kell lennie. Ez következik nem­
csak fényes múltjából, a mely bármilyen sze­
gényes legyen is a jelen, ellenállhatatlan erővel 
hajtja előre ; de ezt parancsolja magának a 
protestantizmusnak a hivatása és a magyar nem­
zetnek és a magyar államnak azzal összeforrott 
életfentartási erde ke is.

A protestantizmus hivatása itt egy sajátla­
gos, minden egyénre, a nép nagy tömegére is 
kiterjedő átalános műveltséget és kultúrát létre- 
ho/ni s egy nemzeti irányban haladó szellemi 
erjedés eszközlésével azt folyvást ébren tartani 
és állandóan fejleszteni.

A magyar protestantizmus e hivatásai a 
múltban fényes sikerrel teljesítette, az újabb 
illőkben azonban ereje megbán vallott és nem­
zetién tarló nagy küldetésében minél szőkébb 
körökre szorult.

E hanyatlásnak oka az, hogy azon a tét li­
léién, a melyen a magyarság többsége él s a 
melyen a magyar kálvinizmus és a magyai 
protestantizmus leginkább gyökeret vert; a nvelv-

ujítás kezdete, de különösebben 1 S<»7. óta az 
általános emberi és országos fejlődés arányában 
nem nő a tudás, nem nő a vagyonosodás és 
igv végeredményében lassanként fogy a nem­
zeti erő.

Az állam ti. i. legújabb időkig minden ere­
jét improduktív célok és a nemzetiségi vidékek 
érdekében használta fel és az ország teste, a 
magyarság lakta föld érdekében alig tett valamit.

Lélektanilag meglehet érteni ez eljárást, 
hogy elsőbben ellenségeinket kell lefegyverezni 
és barátainkká változtatni, mig a liak várhatnak ; 
de nem lehet állandó rendszerré tenni és a mi 
körülményeink között helyeselni.

Veszedelmes bölcsesség az, a melynek kö­
vetkezménye, hot)a a Dana és Tisza közi mayyar- 
sá<) miveltséye e miatt vayyon ereje is lassanként 
<ilászáll és a veyyes nyelvű vidékek városai lassan­
ként mindenütt fölénybe kerülnek.

A kik az alföld viszonyait ismerik, jól tud­
ják. hogy az alföldi városok és nagyközségek a 
városi fejlődés igényeit teljesíteni alig képesek. 
Ennek oka pedig egyfelől a földmives elemnek 
a városokba való telepedésében s másfelől az 
iskolai terhek megbirhatatlanságában rejlik.

Ez utóbbi ok akasztja meg különösebben 
az alföld fejlődését s ez teszi a magyar ref. 
egyház nyílt sebét is. 400,000 ref népiskolai 
tanköteles gyermek közül 00,000 nem is jár is­
kolába és ezek legnagyobb része az alföldre, a 
nagyhalára helységekre esik '. Polgári é^ felsőbb 
népiskolákban alig vagyunk képviselve; a laníto- 
képzöintézetekben, sőt a középiskolákban is la- 
n utó ink arányszáma alatta áll a számunknak 
megfelelő országos átlagnak (1 ■ I' 4 14 0 helvett.I 
satui még szomorúbb, ez mind a középiskoláknál, 
mind az egyetemeken évröl-évre fogy.

A magyarság erejének a hanyatlását nem 
lehet másnak betudni, mint annak, hogy nincs 
szaktudásunk saját dolgaink felöl s nincsenek



nagy félfiaink, a kik ezt a tudást magoknak 
megszerezzék és bennünk is ébren tartsák. Az 
államnak sincsen, mert nem siet a nevelés és 
tanítás terén az alföld segítségére, s ott a bol 
tiszta magyarsággal volna dolga, az állami ellen­
őrzéssel okvetetlenkedik, nem ad önként segélyt 
a népiskolai ügy rendezéséhez s emiatt itt az ál­
dott földeken, tízezer számra nőnek fel a gyer­
mekek, mint a barom.

S hogy a végzet még teljesebb legyen : az állam 
itt fukar a közép iskolák segélyezésével és más 
megfelelő intézetek felállításával és a hol három 
egyetemnek is kellene világolnia. a magyarság 
derekát hagyja eme legmagasabb intézmények 
nélkül és nyugodtan nézi. hogy Debrecen. Szé­
ped, Kassa mint égnek a nemzeti eszme és lét- 
küzdelem forgatagában és mint licitálnak egy­
másra, hogy az egyetemet, melyre első sorban 
az országnak és a magyarságnak volna szüksége 
megkaphassák.

Ez azonban nem lehet magánvállalkozás és 
verseny tárgya. Hogy az ország közepének, a 
magyarság e derék részének műveltsége, anyagi 
és szellemi ereje növekedjék az országos köz- 
szükseg és nemzeti érdek. A magyarság létér­
deke követeli, hogy az ország legmagyarabb vi­
dékén e városokban egyetemek, a tudomány és 
tudás intézményei állíttassanak : hogy a magyar­
ság kulturális megszervezése ne maradjon to­
vábbra is egy olyan lelbenmaradt repülő gépe­
zet. melynek csak két nagy szárnya a budapesti 
es kolozsvári egyetem van eddig kiépítve és az 
a két nagy szárny minden test nélkül, csak valami 
vékony mekhanizmussal összetartva, verdesi a 
levegő eget. Hanem legyen egy teljesen bevég- 
zett egész, mely a magyarság ifjúinak tehetségét 
mindenütt kifejti, a kifejlett tehetséget a nem­
zet érdekében okosan felhasználja s a magyar­
ságot ez által nagyobb szellemi és anyagi erő­
kifejtésre képessé teszi.

Ez az érdek első sorban a debreceni egye­
tem kiépítését is követeli. Erre mutatok rá a kö­
vetkező alkalommal.

Dr. Ferettcsy Gyula.

Az egyháztörténeti adattárhoz.*
(Folytatás és vége. l

Mit tegyünk tehát ?
Azt tegyük, hogy válasszuk el a latin-nyelvű 

adattárnak a „Szemléivel kapcsloatos kiadását.

Az előző számban leadott cikkből a 7o8. lapon a máso­
dik kolumna Z-dik ki kezdésében ezen lényeges kitétel . ,,a bitin 
és más idegen nyelvek tudása nélkül is,- tévedésből kimaradt, 
hz a pont tehát igv javítandó ki : „kik a tudományok egyes ágait 
— a latin vagy más idegen nyelvek tudása nélkül is — hatalmas 
lépéssel vitték előre.“

I t L

Azt én is szükségesnek tartom, hogy uz egy­
házunkra vonatkozó becsesebb történeti adatok. In­
gyenek azok magyar vagy idegen-nyelviiek. összo- 
gyii(lessenek és kiadassanak; azt is szükségesnek 
tartom, hogy ezek az eredeti idegennyelven adassa­
nak ki. Mert mint a nemzeteknek, úgy az egyházak­
nak is önmaguk iránti különös, mondhatnám önfon- 
tartási kötelességük a reájuk vonatkozó történeti 
dolgokról, adatokról nemcsak saját tagjaikat, nem­
csak saját nemzetüket, hanem a külföldet, sőt uz 
egész műveli világot, ha másként nem. legalább azok 
tudósai utján értesíteni, hogy ily módon a sokszor 
meghamisított történet minden népek elüti tiszta 
igaz fényben ragyogjon s többé ama veszélynek ki­
téve ne legyen, s a miveit népek érdeklődése, mkon- 
szenve. szeretete, irántunk fölkeltessék, erősitt essék, 
s a bizonytalan jövő számára biztosíttassák.

Ennek a vállalatnak azonban önállónak kell 
lenni s nem lehet annak, a tisztán csak a társulati 
tagok részére tagdíj illet ményképen nyújtott magyar 
nyelvű ..Szemlé"-vei kapcsolatosan megjelennie. Ez 
már azért is lehetetlen, mert mig a külföld tudósaira 
nézve a magyarnyelvű Szende épen általuk nem értett 
nyelve miatt egyrészt értéktelen volna, másrészt 
mégis igen megdrágítaná az adattár idegen nyelven 
kiadandó füzeteit.

Ónként nyomul előtérbe a kérdés, hogy lehet­
séges-e ily vállalkozás ?

Szerintem igen. Még pedig kél módon is.
Egyik mód volna, ha ezt egy önálló vállalko­

zás veszi kezébe. A másik, ha az önálló kiadást mi 
a prot. 1. T. eszközöljük.

Részemről az utóbbit pártolnám.
Egy az első, mint a második mód sikere attól 

függ, hogy a vállalkozás miként vezettetik be s az 
Ígéret gyakorlatilag hogyan teljesítetik.

Nem szólva a szerkesztőség helyes megalak í 
Pisáról, s a tervezet szerencsés kidolgozásáról, mert 
ezek sine yna non feltételek, abban a bizonyos re­
ményben vagyok, hogy ha az ilyen szerencsésen és 
sza szerűen megalkotott prospektus az európai mi- 
velt nemzetek nyelvén megjelenik s ennek kapcsán 
a világ minden egyetemei, főiskolái, könyvtárai, tu­
dós társulatai, tudományos és szakegyletei, a rokon 
felekezetek nagy egyházai, tudósai, valamint a ha­
zai hasonló intézmények, egyesületek és tudósok pár­
tolásra, előfizetése egyenkint felhivatnak, annyi elő­
fizető jelenkezik, hogy a siker bizonyos.

1 #e ha az igy befolyó pénzhez kellene is még 
valamennyi, a hiány teljesen fedezhető lesz. ha a 
Protestáns Irodalmi Társaság e vállalat céljára áten­
gedi a mostani adattár-szerkesztési költségek egy 
részét.

Ily módon tudósainknak is működési tért ni/itnóitk. 
a maréit kälfhidat is szoh/álnánk.

De ha igy eljárva, szép és szükségszerű köte­
lességet teljesítünk a tudósok és a külföld iránt: mél­
tánytalan sőt együgyű dolog volna, lm ugyanakkor 
önmagunkról elfeledkeznénk.

A további teendő azért az volna, hogy meg­
szabadulván ekként a mi szaklapunk a „Protestáns 
Szemle" az adattár nyűgétől, az idegen nyelvű adat­
tárra fordított költségekért társaságunk tagjainak kár 
pótlást kefl adni, oly olvasmányok nyújtásával, 
melyek a most említett kiadásokkal egyenlő-ért ék iiek 
lesznek, s a hazai egyház ügyét is szolgálják.

En szerintem e kárpótlás nem lehet más, mint
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jdegennyeiven kiadott adattári aktáknak magyar 
fordítása. Ez által megszűnik, az a bántó anomália 
•e mely eddig fennállott, hogy t. i. a Protestáns 
hödahni Társaság fizető tagjai tagdij-illetmény fejé- 
ben oly olvasmányt kaptak, mely idegen nyelve miatt 
taj,jai nagy részéve teljesen értéktelen volt.

|.’z ;l eél sem lesz kivihetetlen, mert e válla- 
Inni a mostani szerkesztési (másolói, szerkesztői, 
tivoliidat stb.) költségek fele része is elegendő volna, 
inéü" akkor is. ha egy nyomtatott iv fordítására 40 
komnál számítunk. Csak ne tessék az előre megha­
tározandó S—10 iv helyett 13 — 14 ivet nyomatni, 
mint most történik.

Hogy mennyire célszerű, jó sőt szükséges az 
adattár közleményeinek magyar fordítása s annak a 
iní'ívolt pmt. hívekkel való közlése? az eddigiek 
után bizonyítanom szinte fölösleges.

Engedtessék meg mégis, hogy ezek mellé egy 
pár életből vett történeti igazságot hozzak fel döntő 
bizonyságul. Hiszen a legkisebb tény is szebben be­
szél, mini maga Demosthenes.

Történeti igazság az. — melyre 1 haly Kálmán 
a Rákóczykornak tudós historikusa is legutóbbi 
egyházkerület! közgyűlésünk alkalmával mondott 
nagyhatású felszólalásában hivatkozott hogy a 
magyar protestáns egyház ma nem volna, ha vért a 
mii,'gályarabjai nincsenek vala.

Hogyan ? kiáltunk föl Hiszen nagy részük 
ismeretlen ég alatt jeltelen sírokban porladozik. s a 
kiköt közülök visszahozott is a Gondviselés, csak ha­
mar megtértek Erükhöz !

Mi történt tehát ? ('-ak az. hogy a lm vallók
egvike Kocsi Csergő Bálint pápai tanai a maga s 
társai valamint az egyház rettentő szenvedéseit latin- 

megírta, s e latin-nyelvű munka nyomtatás­
ban megjelent I—IX. részét a nnayyar protestantiz- 
iiiit* élé kifejezése, a meyhntesült mnnkássáy. ki etje*, 
nemzedék hehiett érzett, gondolkozott és Mjozott" a hal - 
hatatlan emlékű Hód IV'er magyar-igeni lelkész, (azt 
hiszem minden íréi tisztelet díj nélkül) magj ai iá hó­
dította. Ez a fordítás: feldolgozás ..Kősziklán épült 
ház ostroma" volt az a mii, mely hatalmas magjai 
nedvével a magvar egyház, sőt az egész magyar 
nemzet szivéhez "szólott, azt megragadta, fölrázta, 
életre keltette, lelkesedésre, küzdésre erőszakolta.

Megjelent e munka 1—IN része latin nyelven 
meg 1738-ban, (Lampe kiadásában) de nagy felada­
tát csak magyar nyelvre lett fordítása után (G-C. 
teljesítette.

Ez mondta el az üldözött mayyar egyház gjel­
mekeinek. az édes haza nyelvét beszélő müveit pro­
testáns nőknek, (kiknek tömegében van ma is az 
egyház jövő biztosítéka) a vagyonosabb középosz­
tálynak. a szegény földművelőnek, az egyszerit jám­
bor pásztorembernek : az üldözött, családjától, >ol- 
dogságától megrabolt bujdosónak az egyház es a 
haza szenvedésteljes múltját az általuk egjodiil ei 
tett bűbájos magyar nyelven. A természet ős ei éjé­
vel ostromolta a lelkeket,melyek megtermékenyülve 
az ősi nyelv közvetítésével s hatása alatt megei ez 
lék, megértették, meghallották , meglátták, hogj a 
múlt rettenetes szenvedései szomorú igazságok. Lelki 
szemeik előtt elvonult a sötét múlt. A szenvedő n 
mért hóhérkorbácsok suhanása viharként zúgott at 
a hazán, megrázva az egyház tarlóit mezején meg a 
gyenge fűszálat is : láncaik csörgését visszalumgozta 
a menydörgés hatalmas szava, riogatva az dale m
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kezdő sziveket; omló könnyeik aláhulltak az esthaj­
nal harmatába, üdítve, éltetve a csüggedőket; a bakó 
villanó bárdja visszaragyogott a haragvó ég villám- 
fényében, nyitógátva az al vők és szunynyadók sze­
meit: sóhajaik a balzsamos esti leggel a telkekbe 
szűrődtek, égő vágyakká alakulva. Beszélt az édes 
hazáról, meljnek minden talpalatnyi területét a hit- 
hősök ezer szenvedése szentelte meg. küzdelmük el­
hullott verejtéke és ki< ml ott piros vére áztatta pu­
hára Biztatta, hogy e vér nem veszett el a durva 
rögben, titkos varázserőként tovább él benne, s ha 
majd eljő az Er ama tavasza, ha ki sarjad a virág, 
levélpompájába öltözik az erdő, megszólal a madár, 
visszhangra kél a bérc : akkor szabadulást lehel majd 
a lég : a virág illata, erdő suttogása, madár dala. 
mezők vada, bércek visszhangja velük együtt fogja 
áldani, ä szabadító Istent.

És a lelkek megtermékenyültek, és az ajkak 
imára nyíltak : ..igen, igen, mi élni s ha kell szen­
vedni és meghalni akarunk.41

És az egyház szenvedett égj’ hosszú századon 
ip, szenvedett rettenetesen, képzeletet meghaladó­
kig. de meg nem halt.

Éráim, lingvisták, filológusuk ! mit gondol­
nak önök : vájjon a latin nyelvű aktákkal vagy az 
édes, a boldogító hazai nyelvvel lehetett ezeket a 
fenséges eredményeket elérni az egyházat alkotó, de 
latinul nem beszélő nagjT közönségnél, melynek na­
gyobb felét a már-már hűtlenül elhagyott egyházhoz 
erősebb hittel ragaszkodó nők képezik. Szabad é 
ezekre, ezek jogos igenjeire jóllehet latinul nem 
beszélnek - a tudós világ figyelmét s a méltányos­
ságul szem előtt tartó jóindulatát felhívni J

Hasonló, ha nem is ilyen nagyszabású ered­
ménye volt a Kocsi Csergő Bálint latin nyelvű je­
les munkája t Narratio brevis de oppressa libertate 
ecelesiarmn hnngaricarum I — IX) Lampe frigyes 
által ki nem adott. Bőd Péter által át nem fordít­
hatott X XII. fejezeteinek. Ez a három fejezi 1 
későbben latinnyelven kiadatván. Borsos pápai ta­
nár azokat népszerű magyar nyelven átdolgozta. /.. 
a mayyar nyelni fordítás s illetve átdolgozás a hazai 
Protestant izmus történetében soha el nem évülő nagj- 
fontosságtI ténynek lett megteremtője. Ez adta 
ugyanis az örükérdeinii gondolatot a hitbuzgó özvegy 
Hegyi Mihályné úrnőnek, hogy a kinteljes gálya­
rabság története s a gálya rabok emléke valami mó­
dón megörökíti essék Ennek hatása alatt szólította 
föl a nemeslelkii úrnő Balogh Ferencz tanár urat,
_ kitől én ez adatot vettem hogj az eszme meg
v alósítására tanácsot adjon, majd tervet készítsen, ki 
annak készséggel eleget is tett. így jött létre Deb- 
reczenben a Nagy-templom és az ősi főiskola között 
ma már fennálló." a magyar prot. egyház kibeszélhe- 
tetlen szenvedéseit hirdető s a jövő reményét ápolo 
dicsőséges emlék.

Vájjon van e ember, ki e gondolatot nagynak, 
felségesnek, az eyyhái érdekében állónak el nnn is­
merné ' van é. ki ezt nem a magyar-nyelvű fordítás 
és dolgozatnak tulajdonítaná ? Ha van álljon elő.

íme ilyet tesz az az iró. ki a nagy közönség 
nyelvén szóí, ki inkább akar a gyülekezetben öt szót 
szólni a mindenki által értett nyelven, mint sem 
tízezer szót idegen nyelven, vagyis értelem nélkül.

Helyénvalónak tartom épen itt felvetni a kér­
dési, hogy Bőd Péternek nehány év előtt felfedezett 
hatalmas nagy munkája, a latin-nyelven ivott: .Hiß-
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toria Hangáromra Ecclesiastiea" itt bent ii hazában 
a mi egyházi közönségünk körében miért nem crt 
el csak akkora hatást is. mint a Borsos népies kis 
dolgozata ? pedig itt a hazában is 101) példány van 
belőle közkézen. A nagy közönség még csak tudo­
másul sem vette a mű megjelenését.*

De hát helyezkedjünk az őstagadás álláspont­
jára : tagadjunk le minden történeti igazságot. Mond­
juk, hogy soha semmi nemzeti-nyelvű munkának 
hatása a közönségre s e hatásnak positiv eredménye 
a közjóra nem volt. Azt akkor sem tagadhatjuk, 
hogy az egyház bizonyos célt szolgál s hogy ezt csak 
akkor képes teljesíteni, ha életerős lesz.

Mi ez a cél ?
A lelkiismerét szabadságának, a gondolat füg­

getlenségének vágyát, eszméjét, nagy szenvedélyét, 
az igazi protestáns öntudatot és mi veit séget e hazá­
ban ápolni, fejleszteni, első-rendű tényezővé s a 
nemzetet összetartó kapocscsá tenni, ekként közvetve 
és közvetlenül a nemzeti életre is kihatással lenni, 
irányítani.

A nemzettel egybeforrt egyházunk e nagy és 
■ Ii-i*k célokat egykoi lelkének egész fenségével, kar­
jának egész erejével, életének s vagyonának habo­
zás nélküli kockára dobásával szolgába, folyton 
hulló vérével szentséggé emelte s oly örökségül 
hagyta az utódokra, melyért azoknak élni, munkálni 
s lelkesedni kell.

Az egyház tehát addig él, míg ez eszmét el 
nem ejti, el nem felejti, el nem üzérkedi. inig érte 
küzdeni s meghalni tud.

Ls ki nem tudná, hogy küzdelemre, hősies ön- 
feláldozásra még ma is szükség van ?

Ki ne tudná, hogy ellenség környezi egyhá­
zunkat még mindig és örökre? melynek szive telve 
vallásos gyűlölettel: képessége nincs, mely eszméin­
ket megértse, gondolkozásunkat tisztelje, törekvé­
seinket. becsülje, legnemesebb tetteinket méltányolja.

Semmi nem támogatja, hogy -megingat hat hm 
szilárd hitté alakuljon a gondolat, hogy immár meg­
szűnt az örök harc, s örök béke költözött a földre, 
s lett egy akol és egy pásztor. Vagy talán átalakult 
megváltozott az emberi szív? A vallásos eszmék 
nem érdekük, nem hevítik többé? L nagy kérdések 
felett a szeretet és türelem hatalma alatt egy né­
zetre jetott az emberiség? Az Istenige, hogy 
cinbe*' szirének gotulolulja gonosz az ö i f/i'isá.gálól fogva,™ 

'fi. Móz. Vili. V/. idejét múlta talán?
Fajdalom, nem.
Isten és világ előtt nyugodtan állíthatjuk, hogy 

mindezektől ma a végtelen távolság választ el. A 
végletek, melyeknek világában a meggyőződés gyű­
löletté fajul, meg nem szűntek, s az eszközök válo­
gatásában a lelkiismeretlenség es méltánytalanság, 
az erőszak és kíméletlen önérdek pillanatonként ér­
vényesülnek.

Mi hát a teendő?
Az. hogy az egyház kőzlelkiisineretét reorga­

nizáljuk. önbizalmát és erejét, minden rendelkezésre 
álló törvényes, igasságos és a tisztesség által nem til­
tott. módon a már kipróbált, de nj eszközökkel is 
helyreállítsunk és fentartsunk és folytonosan fo­
kozzuk.

E nagy munka Levdában jelent meg 3 vaskos kötetben.
1 ele van nyomdai hibákká', a magyar nevek teljesen elferdítve 
vannak, s most már örökre így maradnak. A mii ára 18 forint 
volt. ügy mondják, hogy e miinek magyar fordítása is megvan. 
Vájjon nuert nem ez.t adtak ki ?

II választmányét a lü -Ti. (A.

a közgyűlés tárgva

Fzt azonban csak úgy érhetjük el. ha a múltat 
minden lényeivel, emlékeivel, szenvedéseivel, ra­
gyogó erényei- és sötét bűneivel, szóval teljes egé­
szében tükör gyanánt akképpen állítjuk magunk elé, 
hogy abba ne csak a nyelvtudósoknak, hanem az 
egyház legutolsó tagjainak is, kik a nyelvtudomány 
szemüvegét nem használhatják, alkalmuk legyen be­
tekinteni és tisztán látni.

Erre a mód többféle lehet, de az eszköz ma. 
a népek önálló nemzeti életre törekvése idején — 

egyedül a nemzet és eggház nyelve : a magyar nyeli-.
Ezért követeljük a forrás munkák magyar fordí­

tását, tekintet nélkül arra. hogy feldolgozzák-é a tudós 
nyel részek azokat az idők folg lati.

Végül hadd szóljak nehány szót az alap­
szabályokról.

tudomásul veszem, hogy nincsen a Társaság­
nak külön ügy- vagy tanácskozási rendje.

Ezek szerint a közgyűlés jogkörét az alapsza­
bályok lö — le­
szabályozzák.

A 18. d pontja szerint 
az .indítványok tárgyalásaa 19. >. szerint viszont 

rálasztmány megállapítja, s a szükséghez képpest 
meg bírált at ja d társaság kiadmányait.' Ebből az kö­
vetnék. hogy a kiadványokra vonatkozó indítványok 
nem a közgyűlés, hanem a választmány hatáskö­
rébe tartoznak.

Ez a két $ van most egymással ellentétbe ál­
lítva. Ellentétnek azonban fennáliani nem volna 
szabad.

Hogyan magyarázzuk tehát e szakaszokat ?
Lássuk első sorban, hogy a ±1. szakasznak 

mi lehet a valódi értelme ?
Az alapszabály 2. § a meghatározza a társa­

ság célját. E cél: a tudományos és népies irodalom 
mívelése, s a hitélet fejlesztése. A 2. és 29. tjV in 
tézkednek a cél elérését biztosító irányról, módok- 
és eszközökről, meghatározván, hogy a társaság, 
mely kiadványokat ad ki.

Midőn tehát a választmány a 19. $ alapján 
megállapítja és megbiráltatja a kiadványokat, semmi 
esetre sem változtathatja meg az alapszabályokban 
megállapított célt, módot., eszközöket és irányt, ha­
nem csak a felett határozhat, hogy a kiadványokban 
mely művek, dolgozatok jelenhetnek meg. Ha azon­
ban valamely indítvány az irányon, módokon és 
eszközökön akar változtatni, az a 18. § d pontja 
értelmében a közgyűlés hatáskörébe tartozik.

A Balogh Fcrencz által beadott indítvány ha­
tározott irányváltoztatást jelent a kiadványokban, il­
letve az adattár s ezzel együtt a Szemlében, s mint 
ilyen a 18. > d pont szerint a közgyűlés jogkörébe esik.

Az ellen természetesen senkinek sem lehet ki­
fogása, hogy az indítvány elébb kiadassék a választ­
mánynak, s ennek véleményével kerüljön vissza a 
közgyűlés elébe.

De ha más értelmezést adunk a 18. és 22. 
§§ nak, úgy a közgyűlés joga nem terjed ki egyébre 
mint hogy a választmány határozatait köteles végrehuj 
lant. a választmány tetszése, szerint megjelölt célra szüksiy 
költségekéi az előirt összegben levonás nélkül megs." 
rázni (hiszen a választmány állapítja meg a fizető 
seket, írói dijjakat s egyéb anyagi kiadásokat, me­
lyek aztán a közgyűlés által le nem szállíthatók. 
Ex aztán a budget-jug!)

Ilyen magyarázat mellett tehát a közgyűlés még ar-
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lói sem intézkedhetik, hogy valamely rendkívül fontos 
mii kiadását akarja-é, miként és mikor létesíteni; de 
inéü’ átalános óhajtását sem juttathatja kifejezésre. mert 
a társulati közgyűlésen földi halandó indítványa felett 
nemcsak határozni, de még diszkueiálni sem szabad. 
Kétségtelen tehát, hogy a közgyűlés nemcsak a kiad­
ványukról, de más ügyekről sincs jogosítva hatá­
rozni, s e tekintetben nem egyéb, mint az indítaí- 
II i/oknak postai expeditor a.

Hát a társaság nem hivatalnok és nem választ­
mányi tagjainak jogai s kötelességeiről mit mond­
junk ? Ez egyenesen abban merül ki, hogy fizesse­
nek, 40—50 mérföldre utazzanak, imát, prédikációt, 
disz,beszédet, értekezéseket hallgassanak.

Az már igaz, hogy a 19—22. és a "29. §. 
utolsó bekezdése segélyével, mindent úgy lehet itt 
magyarázni és tenni, a mint a választmánynak 
jól esik.

|)e ha csakugyan igy magyarázandók az alap­
szabályok, legalább legyünk őszinték.

Mert ez esetben a közgyűlések mint feles­
legesek nyugodtan beszüntethetik. Hiszen az egyes 
tagok indítványaikat postai utón is beadhatják a vá­
lasztmányhoz, melytől a meg nem változtatható, mert 
«■hord nem felebbeshetö* határozatot annak idején 
hasonló utón megkaphatják. Az egyházi beszédek, 
diszszónoklatok. versek, értekezletek ugv is közöl­
hetők. sőt közöltéinek is a társaság kiadványaiban 
s igy nem keli egyeseknek 100—200 kilométer utat 
megtenni, 2—0 napot elveszteni, költekezni, a mit 
ágostai testvéreink már különben is gyakorlatba vet­
tek. s tagdijjaikat urasait befizetik belőle.

Legyünk tehát őszinték és alapszabályainkat a 
mai tényleges állapotnak megfelelőkig alakítsuk at 
következőleg :

Módosítások •'
A :>• $-hoz. E cél elérésén- (t. i. az egyházi 

élet fejlesztésére) főként latin-nyelvű egyháztörténeti 
müveket ad ki a társaság

A 4 9. tj-huz. A társaság tagjai kétfélék :
a) rendes tagok, a társaság tisztviselői es a 

választmányi tagok, kik a társulati jogokat gyako­
rolják.

léi segítő vagy póttagok, kiknek joga és köte­
lessége a tagdijak befizetése.

A 15 is' §§-hoz. A közgyűlés joga és köte­
lessége a választmány által megállapított költségve­
tést minden levonás és ellenvetés nélkül megsza­
vazni. előteremtéséről gondoskodni, általában a vá­
lasztmány határozatait végrehajtani

A 19- 22. §§-hoz. Az igazgatóválasztmány a 
kiskorú közgyűlésnek törvényes gyámja, ki helyett 
ért, ítél és gondolkozik, s ellenőrzi, hogy köteles­
ségét teljesít i-é.

A válsztmány sérelmes határozatai (elcbbez- 
hetők - a (iondviseléshez, de vsak a társaság lel­
eszi ása utána.

A 29—30. §-hoz. A társaság kiadványai
a) Egyháztörténeti adattár, mely a hitélet 

h-jlesztése céljából latin és más idegen nyelven 
adatik ki. A kisegítő tagok tagdíj illetményül kapják.

E kiadvány! sorozatot a választmány szapo­
rít hatja :

* Nincs a világnak olyan egyesülete, melynél a választ­
mány határozatait a közgyűléshez felebbezni nem lehetne.

A 32—36 £§-hoz. A Társaság feloszlik mihelyt 
a kisegítő tagok jogaik tudatára ébrednek.

Feloszlás esetén a társaság vagyona kizárólag 
latin-nyelvű monográfiák és monnmenta htnigarikák 
kiadására lesz fordítandó, melyeket magyar fordí­
tásban kiadni nem szabad.

Méltóztassanak megbocsátani, ha itt vagy ott 
egy kis satyra van benne.

Bizony mondom, hogy nem én vagyok a hi­
bás. En csak a mai állapotot Írtam le.

Padrah Sándor.

A magyarországi evangéliom szerint 
reformált és ágostai hitvallású evangélikus 
egyházak véleménye az 1848. évi XX. t.-c. 

végrehajtásáról.
Összeállította ' az ev. ref. egyetemes konrent s az ág. er. 
egyház egyetemes gyűlésének, a két protestáns egyházat 
közösen érdeklő ügyekben kikiddidt bizottsága, a Buda­
pesten lltO.'l. norember V.t-én tartott közös gyűlésében.

A magyar nemzet és koronás királya, az 184S. 
évi XX-ik törvénycikkben foglalt intézkedések által, 
azon nyomasztó, méltánytalan és visszás helyzetet 
kívánta orvosolni, melybe e hazának ev. protestáns 
vallást követő, a többiekkel egyenlően mindig hű, 
mindig hazafias és a hazáért áldozatkész fiai, béke­
kötésekben, állami törvényekben sokszor biztosított 
egyenjognságuk dacára, úgy közéleti, mint sokszor 
magánjogi viszonyukra nézve az állammal, más egy­
házakkal és azok híveivel szemben jutottak.

Az igazságot, a haza közérdekét s a haza min­
den méltányosan gondolkozó fiának közóhaját fejezi 
ki az 1K4S. évi XX-ik törvénycikk, midőn a 2-ik 
szakaszában biztosítja az .e hazában törvényesen be­
reu minden vallásfelekezetekre nézve. különbség nélkül a 
tökéletes egyenlőséget és viszonosságot", s harmadik sza­
kaszában .minden beeilt vallásfelekezetek egyházi es is­
kolai szükségeinek küzálladalmi költségek általi fedez­
tetés"-ót.

A magyar nemzetnek és koronás királyának 
igazságérzetéről tannskodó ezen törvény végrehaj­
tására. megtette az akkori, első magyar felelős mi­
nisztérium a szükséges lépéseket. Egyházunk törvé­
nyes képviseletét 1848. szeptember 1. napjára össze­
hívta tanácskozás végett, hogy megállapíttassanak 
azon kívánalmak, melyek a törvényben foglalt elvi 
kijelentés alapján, úgy a felekezetek közöl t i teljes 
egyenlőséget, mint az anyagi igények kielégítését 
biztosítanák.

A bekövetkezett, édes magyar hazánkat s nem­
zetünket végveszélyével fenyegető bonyodalmak miatt, 
a megfelelő megállapodások nem jöhettek létre. Egy­
házaink megbízottai hazafias érzéssel kijelentették, 
hogy miután a nehéz bonyodalmak s napról-napra 
komolyabbakká fejlődő körülmények között, a nem­
zeti kormány gondjait s a közálladalom anyagi ere­
jét. minden más külön érdekek mellőzésével, a haza 
megmentésére kell fordítani : jogaik egész terjedel­
mében elintézéséről egyidőre lemondanak s csak ha­
lasztást nem szenvedhető egyházi és iskolai szük­
ségeik fed ztetésére terjesztik ki igényeik t.

Fajdalom, az" igy, a legszükségesebbekre kiter­
jesztett igények sem nyerhettek akkor teljesülést,
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mert a későbbi uralom semmisnek tekintette magát 
azon törvényt is, melyben a nemzet és király, a 
bevett vallásfelekezetek közötti jogegyenlőséget és 
vAzonosságot s az egyházi és iskolai szükségletek­
nek az állam közjövedelmeiből való fedezését elvileg 
kimondotta.

Hogy a múlt század ötvenes éveiben, az ab­
solut kormány azon kísérletét, mely Ível protestáns 
egyházaink irányában, a méltányosság és igazság- 
követelményeinek eleget teendő, az anyagi segély 
nyújtást kilátásba helyezte, nem fogadtuk el, érthető 
azért, mert ezen segély, semmiféle anyagi előnyö­
kért fel nem áldozható önkormányzati jogaink meg­
semmisítését vonta volna maga után. S midőn 
1867-ben. édes hazánk és nemzetünk visszanyerte 
alkotmányát és önrendelkezési jogát, midőn a jog­
folytonosság elméletére támaszkodva, visszaállíttatott 
az" 1848. évi XX-ik í.-c. érvénye is: tekintettel «z 
előbbi uralomból tentmaradt sok más bajok orvoslá­
sára, e miatt az állami erőknek, az államkormány 
és országgyűlés tevékenységének nagy lekötöttségére, 
a mi egyházaink sem követelték ama törvény azon­
nali teljes végrehajtását, hanem megelégedtek a 
jobb jövő reményében azzal, hogy az 1868 évi Lili. 
törvénveikkben _addig, inig a vallásfelekezetek egyen­
jogúsága törvény utján szabályozhatnék." a bevett 
keresztyén vallásfelekezetek közötti viszonosság sza­
bályozhatott. az állami költségvetésbe pedig egyha­
zaink részére igen szerény évi segély felvétetett.

Készséggel elismerik egyházaink, hogy 1867. 
óla nemzet és koronás király, az országos törvény- 
hozás utján több oly törvényt alkotott s szentesített, 
melyek az 1848. évi XX törvénycikk részbeni vég­
rehajtásának tekintendők. < íondoskodott a népiskolai 
tanítók nvugdijjárói s fizetésük kiegészítéséről (187->. 
évi XXXII. t.'-e., az 1891. évi X Lili. és az 1893. 
évi XXVI. t.-e.), gondoskodott a középiskolák s 
ezek tanárainak dotációjáról, nyugdíjazásáról, mely 
utóbbi törvény hatályát a jogakadémiák tanáraira is 
kiterjesztette (18S3. XXX. t.-e., 1894. XX\ II. t.-e.). 
( iondoskodott. hogy habár csak szerény 16110 koro­
náim a lelkész! fizetések kiegészíttessenek (181)8. 
XIV.) s az 188Ö. évi, a főrendiház rendezésére vo­
natkozó VII. t.-e. folytán, részben legalább helyet 
adott egyházi dignitáriusainknak a törvényhozásban.

Ezen elismerés és méltánylás mellett azonban 
nem mondott le egyházunk azon jogáról, hogy az 
1848. évi XX. törvénycikkben lefektetett elvok meg­
valósulását sürgesse, követelje. Magában az idézett 
törvényben gyökerező jog alapján és az 1868. Lili 
t.-cikk bevezetésének az egyenjogúság át alános sza­
bályozását kilátásba helyezése, de mindezideig elodá­
zása folytán kötelessége a magyarországi ágostai 
hitvallású egyház egyetemének és az ev. szerint re­
formált egyház egyetemes kouventjének, hogy most 
már a magas kormányhoz és törvényhozáshoz for­
duljon. ez országos törvényben minden félremagya­
rázást kizáróan biztosított egyenlőség és viszonos­
ság elvének keresztülvitele s az anyagi téren fel­
merült s a viszonosság szerint is teljes jogalappal 
bíró igényeinek kielégítése végett.

Mint eleink megkezdették az 1848. évi szep­
tember 1-ső napjára összehívott értekezletükön, mi 
is igyekeztünk szerves munkálatot állítani össze, 
hogy megái lapít hatók legyenek azon kívánalmak, 
melyek a törvényben foglalt elvi kijelentés alapján,

ycpy az egyenlőséget es viszonosságot, mint az 
anyagi igények kielégítését biztosíthatnák.

Feltárjuk és kimutatjuk azért :
1., azon sérelmeinket, melyeket az egyenlőség 

és viszonosság elveinek meg valósítása alapján kí­
vánunk orvosoltál ni. 1848. XX. töiv.-cikk 3. $.)

11.. megállapítjuk azon elvet, melyei az egy­
házunk anyagi dotációjára nézve kívánunk megva­
lósítani, számokban is kifejezve azon dotáció ősz- 
szegét. melyet a viszonosság alapján várunk és kö­
vetelünk. (i848. XX. l.-t. 3. £.)

ELSŐ KÉSZ.

•Jogegyenlőség és viszonosság.
1S4S. XX. t.-e. ■>. 5-

Az 1848. évi XX. t.-e. 3 § a szerint, e hazában 
bevett minden vallásfelekezetnek teljes egyenlőség 
és viszonosság biztosíttatott.

Követeljük, hogy ez elv teljes egészében, min­
den vonatkozásaiban végrehajtassák : sem vallásos 
erkölcsi, sem anyagi téren, sem az államhoz, sem 
más felekezetekhez való viszonyunkban nem való­
sult meg e kijelentés, sőt az ide vonatkozó tételes 
törvén vek. mint 11 !M I 1. évi X X \ 1. t.-e.. az 18IÍS. 
évi l.íll. t.-e.. az 189ö. évi XLili. t.-e. több sza­
kasza. úgy közigazgatási, mint igazságszolgáltatási 
téren, végrehajtat lan. vagy tartalmából egészen ki­
ló rgatva van.

Minden oly törekvés, az államhatalomnak, vagy 
egyes hatóságainak minden oly ténye, moly egy te- 
iekezetnek. a többi mellőzésével kedvez, annak, vagy 
azoknak előnyöket, előjogukat biztosít; visszaéléséit el­
nézi, meg nem akadályozza ; minden oly törekvés, 
mely a tételes törvények el magyarázása, helytelen 
alkalmazása folytán, e haza állampolgárainak egye­
seit. vagy egész tömegét, igaztalan követelések tá­
masztásának szolgáltatja ki s oly terhek viselésére 
kötelezi, melyekkel azok. éppen a törvény értelmé­
ben nem tartoznak: az 1848. évi XX. t.-e. 3. §-ában 
kimondott egyenlőség! elvekkel áll ellentétben.

Tudjuk mi azt, hogy a történeti múlt hazánk­
ban a római katholikus egyháznak és főpapjainak 
kiváló közjogi állá A biztosított. De midőn számo­
lunk a történeti múltban kifejlődött közjogi viszo­
nyokkal. ugyanakkor a jogosság és viszonosság, 
valamint a fokozatos fejlődés törvénye értelmében 
kívánjuk, hogy a mi egyházaink is részesüljenek a 
törvényhozásban, kormányzatban, közigazgatás e> 
igazságszolgáltatás terén megfelelő elbánásban. Kí­
vánjuk. hogy egyházi életünkben, vallásunk gya­
korlatában, iskoláink és egyéb!i intézményeink hasz 
tudatában és fejlesztésében ne legyünk háttérbe szo­
rítva. Egyenlő és részrehajlatlan bánásmódot kérünk 
és várunk, a jelenre és jövőre, a jogállamtól és annak 
minden hatóságaitól.

Hogy ez ma nincs igv. mutatja :

1 .1 jogtalan hittérités.
A rom. katholikus egyház felfogása szerint a 

hittérités Istennek tetsző dolog. A róni. katholikus 
egyház papjainak kötelességük ez alapon mindaz" 
kát, kik egyházukon kívül állanak, mint úgyneve­
zett eretnekeket, megtéríteni. Az ellen azonban már 
tiltakoznunk kell, hogy ezen hittérítés, kiskorukká1



:embm, jogtalan kényszer, fenyegetés vagy emhitá* al­
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l'/thun:'ás(t mellett történik.
Ha az állam védi a megszorult adósokat, a 

könnyelműeket, kiskorúakat ravasz fondorlat, vagy 
uzsora által okozott, vagyoni károsítás ellen és bün­
tetéssel sújtja azt, aki másnak tapasztalatlanságát 
annak vagyoni megkárosítására kihasználja ; annál 
inkább büntetni kell azokat, akik a bizonyos kény­
szer alatt állókat jogtalan üzelmek kel csábítják, akik 
a legkényesebb természetű viszonyokat : a szegény­
séget és nyomort kihasználják arra. hogy egyházuk­
nak mennél több Ilivel szerezzenek.

E tekintetben következő esetek jutottak tudo­
másunkra :

A teljesen papi befolyás alatt álló budai II. 
kerületi királyi katholikus főgymnasiumban létesült 
„Mária kongregáció"-ja eimü ifjúsági egyesületnek 
célja a katholikus tanulók aseetikus irányban való 
vallásos nevelése.

Ezen egyletbe a katholikus vallás-tanár Po- 
korny Ernáiméi, a más vallása különösen evan 
gélikus tanulókat is belépésre édesgeti azzal, hogy a 
„tudományos, irodalmi, ének és s avalati gyakorla­
tok céljából“ az egyletben részt vegyenek. Ezt egyes 
tanulók, részben a nyájas csábításnak engedve, rész­
ben pajtásaik kedvéért megtették, az evangélikus 
vallástanár tilalma dacára. Az eredmény az volt, 
hogy az 1902, évben két nyolcad osztálybeli, a 18-ik 
életévet betöltött ág. hitv. evang. tanuló, névszerint 
Potornyay László és Tomasko Rajmond, forma sze­
rint is a katholikus vallásra tért át. Az áttérés tanúi 
maguk a térítő r. katholikus gimnáziumi tanárok 
voltak.

Hogy ez az iskolai befolyás ez idén is folyik, 
bizonyítja egy VI. osztályos fin panasza, aki nem 
akarván a Mária kongregációba belépni, Pokorny 
tárni t magára haragította, ami miatt más iskolába 
kellett elmennie.

Mindennapi dolog, hogy a katholikus vallásta­
nítók a protestáns gyermekeket az ő hittani óráik 
látogatására, szentképek ajándékozásával csábítják. 
E mellett a hittani órákon gyalázzák, rágalmazzák a 
])rotestánsokat, kigunyolják a reformátorokat, izgat- 
ják a gyermekeket a más fulekezetück ellen, úgy 
hogy gyülöltséget támasztanak már a gyermek szi­
vében magyar testvéreik iránt. A gyermekek isko­
lán kívül ismétlik az iskolában hallott gunyszavakat. 
protestáns iskolatársaikkal szemben, sőt valóságos 
Imre fejlődik ki a két felekezet gyermekei között.

Budapesten a főváros által segélyezett es nyil­
vánossági joggal felruházott lianolder leány ne ve lő 
és a Saere t.'oeur intézet több esetből tudjuk csak 
azon feltétel alatt fogadják be a protestáns szülők 
gyermekeit, ha megígérik, hogy katholizálni fognak 
Megígérik a szülőknek azt is, hogy állást biztosíta- 
miK a leánynak, ha nem ellenkeznek abban, hogy 
vele megkedveltessék a katholikus vallást.

Hasonló visszaélésekkel találkozunk közjó vé­
delmekből fenntartott kórházakban, árvaházakban es 
más közintézetekben, melyekben apácák vannak al­
kalmazva. Lgyanúsak apácák gondozására van bízva 
Budapesten a vakok országos intézete, egy tisztán 
állami intézet, még pedig egy külföldi apácarend 
tagjaira, amely < Irácból kapja utasításait és amely­
nek tagjai nem is magyar honosok.

A törvény határozottan rendelkezik az iránt 
'l>9b. Lili. 21), hogy a polgári kórházban minden
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vallásfelekezet tagjai saját egyházuk lelkészei által 
részesítendők minden lelkész! szolgálatban.

De hogyan véli a hatóság megtarthatónak a 
törvény ezen rendelkezését ha megengedi, hogy ál­
lami vármegyei és városi intézmények, egy hit fele­
kezet szolgálatában álló. a térítésre a szenvedést, a 
nyomort., az öntudatlan, mindenre fogékony gver 
mekkort felhasználni mindig kész. oly szervezett 
testület kezébe adassanak, mely testület esküvel van 
kötelezve arra, hogy befolyását érvényesítse, hogy 
mindent elkövessen a római egyház hitelveinek ter­
jesztése végett ?

E napokban történt, hogy a budapesti Szent- 
István kórházban egy református beteg az úrvacso­
rát kívánta. Midőn őt a ref. segédlclkesz felkereste, 
elpanaszolta neki. hogy már több napja, hogy kérte 
az úrvacsorát, de az apácák nem akartak reformá­
tus lelkészért küldeni és azt akarták, hogy katho­
likus papnak gyónjon meg.

A klinikán pedig ugyanazon apácák, ha a be­
teg református egyén kívánja az úrvacsorát, jobb 
tudomások ellenére azt mondják, hogy az 4 lórimba 
kerül és amig ezt meg nem fizeti, nem hívnak 
református papot.

Nagyszombatban a városi kórházban 1 aló Pál 
evang. ifjút nehéz szenvedésében rávették, hogy 
róni. katii. papnak gyónjon, azzal hitetve, hogy ha 
ezt megteszi, meggyógyul. Az ifjú másod napra meg­
halt és katii. temetőben temették el.

Vgyanott történt, hogy a jezsuiták egy Marek 
Erzséh t nevű nagy beteg nőhöz erővel tolakodtak 
lie, hogy neki az utolsó kenetet feladják, amit nz 
erélyesen visszautasított.

1 gyanott it megyei kórházból minden evan­
gélikus halottat azonna kivitetnek s nem várják, 
illetőleg nem engedik meg. hogy az egyházi szer­
tartás a kórházban végeztessék. Így temették 1‘Hf.L 
március 21-én Ivocsko Júliát, holott a katholikus 
halottakat a kórházból temetik.

A dolog lenné szeléből folyik, hogy az ily 
visszaélés a legritkább esetben jut nyilvánosságra. 
A szegény haldoklónak lelki sanyargatása miatti 
pana-sza lezáródik ajkainak elnémulásával és senki 
sem kérheti számon : miért tosztotta meg a vak­
buzgóság a szegény embert vallása utolsó vigaszá­
tól. vagv miért rémítette őt tulvilági büntetésekkel 
(ily magatartásáért, amelyek Krisztus evangéliumán 
alapuló saját vallása szerint nem bűnök.

Nemcsak a jogosság, hanem a humanitás ér­
dekében is követeljük tehát, hogy a közpénzen vagy 
állami Stígélylycl fenntartott kórházak vétessenek ki 
az apácák kezéből és a jezsuiták befolyása alól > 
hasonló okokból kérjük a menházak és árx abázak- 
ból eltávolításukat is. valamint a felállítandó lelenc- 
házakból kizáratásukal. * bt és itt ellenőrizetlenül, 
erőszakos térítésnek vannak kitéve hitfeleink.

És követeljük, hogy a törvény azokat, akik 
mások kiskorúságát vagy kényszerhelyzetét felhasz­
nálva. jogtalanul hittérítést űznek, büntetéssel sújtsa 
és hogy a közintézetek a felekezeti térítéstől men- 
tesíttesseiick.

Tekintettel pedig arra. hogy az IS‘,1.»: XLILI. 
t.-r. •> §-a azon rendelkezésének, hogy valamely
vallásfelekezetből kilépni és valamely vallásfeleke­
zetbe belépni csak a törvényben megállapított fel­
tételek alatt szabad : tekintettel arra, hogy ezen 
törvény áthágása esetén nincs büntetőjogi sauctio ;
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kívánjuk, hogy erről törvényileg történjék gon­
doskodás.

II. A protestáns hitoktatás megakadályozása.

Az országos törvények megengedik, hogy a 
különböző liitf'elekezetek iskolái elöljárói a külön­
böző bitfelokezetbeli növendékeket felvehessék, lés 
midőn kötelezővé teszik, egyenesen a különböző hit 
felekezelek hatáskörébe utalva a vallásoktatást, 
ugyanakkor kötelezőleg mondják azt ís, hogy a ta­
nuló csak a saját hitfelekezetbel! hitoktatótól nyert 
osztály-jegy alapján lephet felső osztályba. (1848. 
X X. 4. tj istis. X X X VIII. f>. és II. stb.)

E törvényekkel szemben azt látjuk, hogy hit­
feleink növendékei felvétetnek ugyan a róni. katli., 
az állami, községi és egyesek által állított iskolába, 
de egyszersmind el is záratnak a hitelveik szerinti 
vallásoktatástól.

A róin. katli. és gör. katli. tanintézetek — 
még az állam közvetlen felügyelete alatt álló kir. 
katli. gymnasinmok és középiskolák is — el vannak 
zárva hitoktatóink, lelkészeink előtt : sem elegendő 
vallástanítási órát. sem tantermet nem kaphatnak 
ott s nem ritkaság, hogy a beiratkozott növendéke­
ket is eltitkolják : az internátusbán lakókat pedig 
ki sem bocsátják, sem vallásos kötelmeik teljesíté­
sére. sem a vallástanító felkereshetése végett.

Székesfehérvárról panaszolják, hogy az ottani 
katholikus főgynmasium és a kereskedelmi középis­
kola igazgatósága soha sem adja ki az evangélikus 
tanulók névsorát, és az evang. lelkésznek e tárgy­
ban irt hivatalos megkeresésére nem is válaszolnak.

A nagyszebeni, udvarhelyi, szatmári, nagyvá­
radi. törökszentmiklósi, kassai, pécsi stb. zárdái is 
kólák ellen csaknem évről-évre merül fel panasz s 
újabban — hogy növendékeiket kibocsátani ne kell­
jen. több zárda a nyilvános tanulót is magántanuló­
nak jegyzi be, vagy ha ezt bejáró növendékkel nem 
teheti: a bizonyítványba illetékes hitoktatás nélkül 
irat be — a promotio érdekéből vallásiam osz­
tályjegyet.

így történik többi közt Nagyváradon a zárdá­
ban, ahol az illetékes lelkész tudta nélkül, az evan­
gélikus növendékeknek hittani jegyet adott a rom. 
kath. hitoktató.

A soproni róni. kath. apácák éppen így jár­
nak el : a bennlakó növendékek jegyzékét egyátalán 
nem közük az illető evang. vallástanárral és az 
evangélikus gyermekek a zárdában a róni. kath. 
vallásban neveltetnek és annak szertartásait kötele­
sek elsajátítani.

Hasonlóan jár el a kőszegi apáca-zárda, ahol 
az internátusbán lakó evangélikus növendékeket 
vallásos tanításban részesíteni nem engedik.

I jabb időben a felvételért szorongó szülők 
gyengeségét is felhasználják. Törvényellenes nyilat­
kozatokat csikarnak ki tőlük a vallástanításra nézve, 
melyben vagy arról adnak a szülők beleegyezvénvt, 
hogy gyermekeiket a kath. vallásban óhajtják ne­
veltetni. vagy arról, hogy gyermekeiknek saját hit­
elveik szerinti vallásos oktatását nem kívánják. 
Megállapítható ez a vallás- és közokt. miniszternek 
P.hm. évi október 12-én 75,091. szám alatt az erdé­
lyi evang. reform, egyházkerületi igazgató tanácsá­
hoz intézett leiratából, melynek azonban a róm. kath. 
püspöknél semmi eredménye nem lett.

A budapesti IV. kerületi zöldfa-utcai .angol

kisasszonyok" zárdájában fenálló »tanitónöképezde* az 
állami 4 évfolyam ellenében 8 évfolyam alatt képe­
sít, és azonkívül a szorgalmas evang. vallása leá­
nyokat tandijelengedés és élelmezésben részesíti, 
azért oda szegényebb sorsú ev. leányok járnak I In­
dáról és Pestről is.

A tanév elején az illetékes ev. egyház be köve­
teli vallástanítás céljából ezeknek jegyzékét, de a 
zárdafőnöknő a vallástanítást nem engedi meg. .A 
zárda falai közé — mondja a főnöknő, — nem 
katholikus tanár a lábát be nem teheti ; — a lá­
nyokat más helyre küldjük ugyan tanórára, lm erre 
kényszerítenek, ele ezzel egyidejűleg az intézetből el 
is bocsátottuk." Ennek eredménye Budán az utolsó 
8 év alatt a zárdába bejárt 4 evangélikus leánynak 
az áttérése.

Ezen visszaélések megszüntetése céljából kö­
veteljük, hogy a törvény azt, ha valamely iskola 
vagy tanintézet főnöke vagy igazgatója, a más val­
lása növendékeknek saját vallásukban való oktatá­
sát megakadályozza, vagy ezt közvetve vagy köz 
vétlenül megnehezíti, kiháyásnak minősítse, amely 
első ízben pénzbüntetéssel, ismétlés esetében az 
intézet nyilvánossági jogának elvonásával bűn - 
tettessék.

(í-nlyt. küv )

A debreceni protestáns egyetem kérdése.
E cim alatt foglalkozik a mi terveinkkel a 

.Sárospataki Lapok" f. évi 5ll-ik számában ennek 
érdemes szerkesztője I >r. Tüdő* Jáno.< barátunk.

Maga a cikkíró is mondja, mi is el hisszük neki. 
hogy ő nem ellensége a debreceni egyetemnek. Miért 
is volna '? Minden igaz magyar ember csak örülhet 
annak, ha itt Magyarország szivében egy már szá­
zados múlttal dicsekvő ősi intézet tovább fejlődik s 
tradítióihoz híven, — tudományt hittel, humanisinust 
faj szeretettel, kultúrát puritán erkölcsökkel páro­
sítva, felteszi a koronát az ősök munkájára s halad 
azon az utón, hol megái lám különben is a haldok­
lással egyet jelentene. Hátha még valaki magyar­
sága mellett kálvinista is ! ?

Mindemellett is azonban meg fogja nekünk 
bocsátani a mi tisztelt kollegánk, ha reflexióira ki­
váló súlyt fektetve, cikkével e helyen behatóbban 
foglalkozunk s aggodalmait oszlatni megpróbáljuk.

D''. Tüdős János azt látja. Jiogy az egyetem 
eszméjét most már mindenáron keresztül akarják vinni 
annak lelkes, nagybuzgóságu ápolói és pártolói. Igen. 
keresztül akarják vinni minél elébb, minél gyorsabban, 
mert mintha veszedelem volna a késedelemben."

Hát hogy is ne '? Persze, hogy keresztül akar­
juk vinni. Ha nem akarnék bele se fogtunk volna 
a dologba. Azt is akarjuk pedig kétségtelenül, hogy 
egyetemünk ftanárképezde,) minél elébb, minél gyor­
sabban legyen; mert a késedelemben rejlő veszede­
lemre, ha eddig nem láttuk volna, éppen I)r. Tüdős 
barátunk vezet rá, mikor hangoztatja, hogy .« ma­
gyar protestáns egyháznak JdiK'l. óta olyan szűk volt a 
lát kőre, hogy egyátalán nem gondoskodott arról, bogii 
tanárai legalább egy részének a neveltetésében és kike- 
peztetéseben segélyt adván, ezek lekötelezettekként érezték 
volna magukat s mint ilyenek állottak volna az egybe: 
nehéz, de gyönyörűséges igájába." Ennek a szomorú 
következménye aztán az, — a mire ismét Dr. Tüdős

mmmumm



mutat rá, hogy t. i. »nagy megbotránkozására egyik 
folsl,;.!ánl'rtíl azt hallja, hogy a hl um « professonk azzal 
tíjfitc!)) k hogy vallásosan nem kell nevelni.“

No igen ! Az egyetemet minél előbb, minői 
gyorsabban éppen azért akarjuk, hogy ezeken a ba- 
jolion segítsünk ! . . . „minél előbb, minél gyor­
sabban" 1

1 )e ez a körültekintő s biztos haladást nem 
szükségképpen zárja ki s mi nem is akarunk to­
ronyépítéshez fogni addig, mig leülvén, pénzünket 
rues' nem számláltuk.

Lapunk 48-ik számában a 73'1-ik oldalon szó- 
ról-szóra ezt irtuk : „Mindemellett is azonban félre 
értetni nem akarunk. Az egyetem eszméjének igenis 
barátai vagyunk s bízvást hisszük azt, hogyha ko­
molyan akarjuk, már a a közel jövőben fel is állít­
hatjuk azt. De óvakodjunk a hevenyészett s nem 
hellő körültekintéssel járó, vagy éppen elhamarko- 
dett nyakra-főre való rohanástól/

Lz talán éppen az, a mire Dr. Tüdős céloz s 
iiiegnvugtatásul szolgálhat

Fontosabb azonban ennél Dr. Tüdősnek az 
egyetem eszméje ellen felhozott másik érve. mert 
itt' már elvi különbségek választanak el bennünket.
— s nem egyforma szemüvegen nézzük a körűi­
mén veket.

“ Úgy látszik, Dr. Tüdős a felekezeti népiskolák 
érdekeit veti a felállított mérték egyik serpenyőjébe, 
aztán az egyetemeit a másikba s előtte amazok sú­
lyosabbaknak tetszvén, — kész az itéletmondással : 
„mindaddig hallgassunk az egyetemmel, mig rend­
ben nincs a szénánk a népiskolákkal."

Helyes! I tehát mikor lesz rendben V Majd hát 
rább megmondjuk.

Itt csak annyit jelentünk ki, hogy mindaz 
utolsó pontig nagy készséggel Írjuk alá mi is, amit 
a népiskolákról, középiskolákról, ezeknek nagy fon­
tosságáról, hiányairól és veszedelmeiről mond. Senki 
nem igazabb barátja azoknak a felekezeti iskolák­
nak. mint mi. Hiszen tudva van, hogy évek hosszú 
során át harcoltunk, — és pedig elég keményen, - 
a felekezeti iskolák államosítása ellen ; fogunk har­
colni az ellen a jövőben is. Hogy miért? Azt több 
Ízben s többféle formában kifejtettük már.

Dohát ... a jövő mégis csak tisztán áll előt­
tünk s látjuk : végre is majd valamikor mint oldó­
dik meg nálunk nemcsak a középiskolák, hanem a 
népnevelés kérdése is. S éppen ez az, a mi int, 
hogy a népiskolák és az egyetem kérdését össze 
ne zavarjuk. Két dologról van itt szó s időrendi 
fokozatot nem lehet a kettő között felállítani, mert 
mindakeitőre egyszerre s egy célból vau szüksé­
günk. S próbáljunk kissé a jövő perspektívájába te­
kinteni.

A neveléstörténelem múltja azt tanítja, hogy 
több. mint 1000 esztendőn át az iskolák ápolója és 
fenntartója kizárólag az egyház volt, A l-’-ik szá­
zadtól kezdve vesszük észre csak, hogy a klastro­
mok. dómok és egyházi jellegit alapítványok iskolai 
mellett lassan-lassan úgynevezett városi iskolák is 
kezdenek létrejönni s ezzel a nevelésügy kezd ma­
gára világi jelleget ölteni. Ettől kezdve nehány 
száz esztendő elég, hogy a kultur államok Europa 
szerte belássák, hogy a nevelés és népiskolák kői - 
dése az ő saját életkérdésük s egymás után igyekez­
nek a népoktatást bevonni saját hatalmi körökbe. 
Így történt ez Francia,- Olasz, Német, Angolorszag-
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bnn slb ; igy fog történni kétségtelenül elébh-utóbb 
a mi hazánkban is. Az államosítás a népnevelés te­
rén, — az egész vonalon elébb-utóbb be fog 
következni.

Ez a mi erős hitünk és meggyőződésünk. S 
vájjon nem mutatkoznak-é már maisa jelek nálunk 
melyek az államhatalom tendentiáját világosan el­
árulják s oly határozott körvonalokban tűnnek tel. 
hogy azokat egy- alakuló politikai párt egyenesen 
programmjába vette fel? S valljuk meg őszintén : 
hazánk polyglott jellege s a különböző nemzetiségi 
aspirálnák kellő mederbe szorítása nálunk az állam- 
hatalom ilyen irányú törekvését még jogosultabb 
színben is tünteti fel, mint másutt s magyar nem­
zeti szempontból különösképpen igazolja az álla­
mosítást.

Azt nem állítjuk, hogy ezzel együtt az egyhá­
zaknak el vész a joguk is a neveléshez ; mert ez 
soe iái ista elv ugyan, de nem annyira jövője, mint 
inkább csak múltja van a Plató-féle eszményi ál­
lamtanban ; hanem azt könnyű belátni, hogy az 
egyházak birtokában ez a jog majd akkor csak a 
törvénv által konstituált állami népiskolák keretein 
kiéül fog érvényre juthatni s az igy felállított fele­
kezeti népiskolák az állam szempontjából mindig 
csak mostoha gyermekek lesznek s az államiakhoz 
viszonyítva inferioritásba jutnak.

Mi a magunk részéről teljes bizonyságban lé­
vén ezek felül, őszintén bevalljuk, hogy az államo­
sítással kezdődött iskolaügyi politikánkat a legsze­
rencsésebbnek már eddig sem tarthatjuk, mert ka­
pukat nyitottunk az állami ingerentiának közép és 
felsőbb iskoláinkba s minden erünket a népiskolák 
füiígetlenítésére fordítottuk; holott éppen megfordítva 
kellett volna csinálni; t i. fent kellett volna tar­
tani autonomikus felsőbb és középiskoláinkat s ha 
már egyáltalán áldoznunk kellett, inkább áldoztunk 
volna abból a jogból, mely a népiskolák autonó­
miájából fakad.

Mi mondjuk ezt, a kik késhegyig menő har­
cokat vívtunk és vívunk felekezeti népiskoláinkért s 
készek vagyunk minden gyűlöletet magunkra venni, 
csakhogy egvT-egv felekezeti népiskolát megment­
hessünk.

De ellenmondást ebben csak az lat, aki nem 
érti meg, hogy most már attól félünk, hogy idő 
múltán sem közép, sem népiskoláink nem lesznek , 
holott előre látható politikával legalább amazokat meg 
lehetett volna tartani magunknak.

Érdemes azonban figyelembe venni azt is, hogy 
az egyetemekhez a felekezetek még azokban az ál­
lamodban is szívósan ragaszkodnak, a hol a népis­
kolai oktatás réges-régen az állam kezébe ment at. 
S okosan, — mert a felekezeti s átalában a vallá­
sos fejlődésnek gyökere minden kétségen kívül a 
hit, de koronája a tudomány, melynek gyümölcseit 
a felsőbb régiókból jövő sugarak érlelik meg. Éne 
azt szokták mondani, hogy felekezeti tudomány 
nincs Mi pedig ezt szívesen elismerjük; de az is 
bizonyos, hogy csak Wittenberg adhatott nekünk 
reformátorokat s ha Rómában tanul, tálán maga a 
na°7 Mélius is hű katholikus maradt volna.

‘ Ne állítsuk hát szembe a népiskolák érdekeit 
az egyetem érdekeivel. Hogy amazok meddig lösz 
nek még a mieink, — nem tudhatjuk ; de hogy az 
egyetemre mindig szükségünk lesz, az bizonyos. A 
skótok felekezeti képezdéiket még akkor is tenttar-
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tették, a mikor már felekezeti népiskoláik nem vol­
tak. Mi a mi iskoláinkról egykönnyen lemondani 
nem fogunk : de egyetemet is akarunk, mert úgy 
érezzük, hogy az innen kiáradó erő lesz még egy­
kor egyik karja annak az emeltyűnek, mely ben­
nünket partra segít. A Dr. Tüdős-féle politikával 
gymnasiumaink, kollégiumaink sem lettek volna soha, 
mert népiskoláinkkal bizony valami túlságosan -remi­
ben a szénánk soha sem volt."

Nem polemizálni akarunk. Mikor a vitának 
helye és ideje van, arra is készek vagyunk. De most 
egy olyan aktio megindításáról van szó, melyben 
teljes erőnkkel és buzgósággal kell részt vennünk, 
ha azt nem akarjuk, hogy a közöny megfojtsa csi­
rájában igyekezetünket Az egyetem mielőbbi felál­
lítása az egyetemes magyar protestantizmus érdeke 
lévén, min dini oldalról rokonszenves támogatásra szá­
mit» nk annak a kijelentésére/, hóiig bárhol indítsanak 
»“ // lm: • kban hasnnló mozgalmakat protestáns hittest- 
>i reink. mi okid melegen támogatni kötelesséniinknek 
fogjak ismerni.

E. L.

TAN U G Y.
Egyöntetűség a módszerben.

A régi és az uj tanítási rendszer közt nagy 
külömbséget találunk különösen abban az irányban, 
hogy inig régen egy osztályban minden tantárgyat 
ugyanazon tanár tanított, vagyis osztályrendszert 
követtek, addig napjainkban az u n. szak-rendszer 
érvényesül. A szak-rendszer tervező t bizonyára az 
a tapasztalat vezethette, hogy senki sem lehet minden 
tantárgyban szak-ember és egy tanár sem vonzódhatik 
minden tantárgyhoz egyenlően. Ennek természetes 
következménye volt az, hogy az osztályrendszer szerint 
tanító tanárok némely kedvenc tantárgyukat a többinek 
a rovására érvényesítették. Már pedig ez az eljárás 
lehetetlenné tette azon cél elérését, hogy az összes 
tantárgyakösszhangzatos tanításával minden irányban 
kifogástalan egészet képező általános műveltséget 
nyújtson a középiskola. A szak rendszer első sorban 
azt akarta biztosítani, hogy minden tantárgy szak­
közben lóvén, elfoglalja az őt meg illető helyet az ok­
tatásban.

tévedés volna azonban azt hinni, hogy a szak­
rendszer mellett a tantárgyak feltétlenül fontosságuk 
arányában érvényesülnek. Annyi biztosítva van ugyan, 
hogy egy tárgy sem hanyagoltatok el annyira, hogy 
belőle a legszükségesebb minimális ismereteket el ne 
sajátítsák a tanulók. De megtörténik az, hogy az 
egy bizonyos osztályban tanító tanárok úgy csoporto­
sulnak, hogy épen nem az oktatás közpponlját képező 
tantárgyból kell a tanulóknak legtöbbet tanulni. Meg­
esik. hogy valamelyik másodrendű fontossággal bíró 
tantárgy tanára abból a meggyőződésből kifolyólag 
hogy az általános műveltség szempontjából az , 
tantárgyainak tanítása nagyobb mértekben szükséges 
mint azt a tanterv betűi megkövetelik,oly nagyi .ku 
követelménynyel lép fel, hogy az ö esetleg épen leg­
könnyebb tantárgyát teszi a legnehezebbé! Értesítőkben 
több példát találhatunk arra, hogy néha egyik nyelvből 
sem bukik annyi tanuló, mint pl. a gyermekek által 
különös előszeretettel tanult és elvégre is könnyebb

természet rajzi tantárgyakból. Ez a tény tehát arra, 
mutat, hogy még a szak rendszer sem biztosít arról, 
hogy minden osztályban minden tantárgy a maga 
fontossága szerint érvényesüljön. Mivel azonban az 
ilyen esetek csak szórványosan fordulnak elő, annyit 
állíthatunk, hogy a szakrendszer mégis nagyobb bizto­
sítékot nyújt az iránt, hogy minden tantárgy meg­
találja az őt megillető helyet az illető osztály tan­
anyagában.

A szakrendszernek emez előnye mellett azonban 
van a szakrendszernek egy nagy hátránya, mely tanár­
képzésünkben leli alapját. Tanárképzésünk ugyanis 
nem tartván szem előtt gyakorlati célokat, tudó­
sokká akarja képezni a tanárokat. Én legalább ebben 
lelem annak a jelenségnek a magyarázatát, hogy 
sok tanár mindenáron igyekszik a maga külön tu­
dományos meggyőződését a használt tankönyv 
ellenére is érvényesíteni, nem törődvén azzal, hogy 
ennek a tanítás egyöntetűsége vallja kárát. így pl. 
a nyelvtani műszók eltérő használata, vagy ugyan­
azon nyelv pl. a latin nyelv tanításánál a mondattani 
szabályoknak különböző elvek szerint való tárgyalása 
arra vezet, hogy az egyik tanár kezéből a másik tanár 
kezébe jutó tanuló előző évben szerzett ismereteit 
félredobni s uj műszókat és elveket kénytelen meg­
tanulni. Ezt némileg nehány esetre korlátozná az u. n. 
felvezető rendszer, de ez csak ritka esetben fordul 
elő úgy, hogy valamely osztályt egész középiskolai 
tanulmányain ugyanazon tanár vezetne végig, sőt 
ezen eljárás sok esetben nem is vezet megfelelő 
eredményre. Ha pedig valamely osztály bizonyos 
időpontban más szaktanár vezetése alá kerül, a növen­
dékeknek uj tanulmányt kell végezni, hogy az uj 
irányban bele éljék magukat. Nem azt állítom, hogy 
az volna az ideális állapot, hogy ebből kifolyókig 
egy bizonyos tantárgyat ugyanazon osztály növendé­
keinek eleitől végig ugyanazon tanár tanítson. Ellen­
kezőleg, nyomós okok szólnak azon eljárás mellett, 
hogy ugyanazon o-ztályban ugyanazon tantárgynak 
más szaktanár kezébe adása helyeselhető, mert nem 
minden tanár Dir azzal az átadó képességgel, hogy 
az ismereteknek annyi menyiségét elsajátittasa növen­
dékeivel. a mennyi pl. az érettségi vizsga letevésére 
szükséges. A szaktanároknak szerintem ezen okból 
szükséges változtatása azonban szükségessé teszi azt, 
hogy az egyes tantárgyak tanításának módszerébe 
legalább ugynazon intézet falain belől egyöntetűség 
vitessék be.

Azonban már napjainkban rájött a középiskolai 
tanárság arra a nagy bajra, mely ugyanazon tan­
tárgynak ugyanazon iskolában annyira szétágazó 
módon való tanításából származik Örömmel konsta­
tálhatjuk. hogy egyházkerületünk gyimnasiumaiban 
ma már általánosnak mondható azon eljárás, hogy 
ugyanazon intézetben a nyelvtani műszókat egyönte­
tűen kaszálják az összes modern és klasszikus nyelvek 
tanításánál. A menyire bevált ezen eljárás a nyelvek- 
tanításánál, ép oly áldásos következményeket vonna 
maga után a mathem itikai műszóknak ugyanazon

ő intézetben egyöntetűen való használása.
Arra is tekintettel kell lenni, hogy az in- 

t 'zetek növendékeinek épen nem csekély része 
nem minden osztályt végez ugyanazon intézetben. 
Egy pár kísérletből megállapítottam, hogy pl. a 
debreceni ref. főgymnasiumnak 00—70 első osz­
tályú növendékéből átlag 20 -25 nél több nem 
végzi ugyanott mind a nyolc osztályt. Ily nagy
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.. -n a növendékeknek egyik intézetből a má- 
■*íkba való vándorlása, önként felmerül azon eszme,

, „„yancsak a növendékek munkájának megköny- 
Ivítése" érdekében óhajtandó volna, hogy az ország 
'ászcs középiskoláiban ugyanazon elvek követtessenek 
az összes nyelvek tanításánál.

ózonban a legvérmesebb remény nyel sem vár- 
hatjuk azt, hogy legalább is a közei jövőben az 
ország minden középiskolája egyöntetű eljárásban 
állapodjék meg az összes nyelvek és a inathema- 
tika tanítását illetőleg. Hazánk sokféle jellegű isko­
láinak még sok más egyéb téren kell egymáshoz 
assimilálódnia, s csak azután várhatunk eredményt 
ólvan irányú kezdeményezéstől, mely a módszerek 
egyöntetűvé tételét tűzi ki céljául.

Pedig e tekintetben csak jóakaratról van szó. 
Xzért nevezem jóakaratnak, mert még szükebb 
körben is nehezen megy pl. olyan irányú kezdemé- 
nvezés, hogy a nyelvtani műszavak az összes nyel­
vek tanításánál egyöntetűvé tétessenek. Ennek oka 
egyedül abban rejlik, hogy sok tanár a maga tudo­
mányos meggyőződését nem hajlandó a mások né­
zetének alárendelni. Pedig ha a paedagogia szempont­
jából bíráljuk meg ezt az eljárást, lehetetlenség arra 
a meggyőződésre nem jutni, hogy sokkal nagyobb 
baj származik a különféle műszók vegyes használa­
tából, továbbá a mondattan egyes szabályainak kü­
lönböző irányelvek szerint való magyarázásából, 
mint abból, hogy ha (több tanár véleménye szerint) 
hibás, de egyöntetű használat végett megállapított 
elveket minden tanár egyformán alkalmaz. Ennek 
következménye ugyanis az a jelenség, hogy az 
egvik tanár kezéből másik tanár kezébe vándorló 
úsztálv pl. a latin nyelvi oktatás elibe azon osztály 
tanterve szerint kitűzött anyag végzése helyett kény­
telen először „re párái ni" az előző évek „mulasztá­
sait," s nagy időveszteség után csak később, mehet 
át azon osztálynak tulajdonképpeni tananyagára.

Éppen igv vagyunk a magyar helyesírással is. 
Komolyan gondolkozóba ejthet bennünket az a kö­
rülmény, hogy még a felsőbb osztálybeli tanulok 
Írásbeli1 dolgozataiban is aránylag igen sok iráshiba 
található. A helyes irás megtanulásáról pedig nem 
állíthatjuk, hogy a középiskola legnehezebb feladata 
volna. A helyesírásban való járatlanság nem is az 
elsajátítás nehézségének tulajdonítandó, hanem sok­
kal inkább annak a körülménynek, hogy a tanuló 
az elemi iskolától elkezdve végig nem egyöntetű 
helyesírási elvet tanul, hanem minden tanító és, ta­
nárváltozásnál bizonyos uj, vagy legalább is rész­
ben módosított elveket kénytelen elsajátítani. Csoda 
volna tehát, ha a tanuló a különféle elveket össz.e 
nem zavarná. Ma még azonban a helyesírás szabá­
lyai annyira az egyes tanárok speciális meggyőző­
désén alapulnak, hogy a saját meggyőződéséből 
senki sem hajlandó engedni Pedig elvégre eltekintve 
bizonyos elvektől, melyek valamely helyesírási ien< 
szer főépítéséhez okvetlenül szükségesek, a, helyes­
írásnak némely speciális esetekre vonatkozó szabá­
lyai nem állanak biztos alapokon,, és igy soktele 
irányban vitathatók, anélkül, hogy kétségtelen bizo­
nyossággal eldönthetők volnának. Éppen ezeit cn 
sokkal nagyobb veszedelmet látok a különféle he­
lyesírási elvek szétágazó használatában, mint vala­
mely (nehány ember véleménye szerint) tökéletlen 
helyesírási rendszer egyöntetű alkalmazásában. R >

ben látom ón a Miniszter által kiadott uj iskolai 
helyesírásnak is paedagogiai jelentőségét.

Mint fentebb említettem, nem tartom magam 
sem valószínűnek, hogy még a mai viszonyok közt 
a helyesírási elvek, nyelvtani és mathematikai mű­
szóknak az egész ország minden tanintézetében való 
egyöntetű használata keresztül vihető volna, azon­
ban nem tartanám kivihetetlennek, hogy pl. egy­
házkerületünk gymnasiumainak tanárkarai ezekre 
nézve valamely egyöntetű eljárásban állapodjanak 
meg. Annyival inkább szükséges volna ez, mert egy­
házkerületünk gymnasiumai egymástól veszik óit vál­
tozó tanulóiknak egyik jelentős részét, s igy saját 
munkáját könnyítené meg fenti elvek alkalmazásá­
val minden tanári kar.

Barcsa yános.

KÖZÉLETÜNK.
Levél a debreceni kollégiumi akadémia 

igazgatójához
Nagytisztcletü igazgató ur !*
Tanulótársaimnak Debrecenben az 1903. évi 

szeptember hó 26-ik napján tartott gyűlésünkben 
hozott határozata folytán tisztelettel kezeihez kül­
döm 1.) alatt idecsatolva a gyűlésünkről felvett jegy­
zőkönyvnek egyik eredeti példányát és 2.j alatt i<le­
csapó va az 1808-ik évben a debreceni főiskolánkban 
érettségi vizsgát tett tanulótársaknak névsorát, a 
mostani állapotuk kitüntetésével, azzal a tisztelettel­
jes kérelemmel, hogy azokkal bölcs belátása szerint 
intézkedni méltóztassék.

Az utasítás az volt, hogy a névsort es a jegy­
zőkönyvet a főiskolai igazgatósághoz küldjem. A 
nao-vtiszteletü úrhoz, mint az akadémia igazgatójá­
ból' küldöm, azért, mert mi, a mikor az érettségi 
vizsgát tettük, másod-éves bölcsészek, tehát az 
akadémia tanulói voltunk.

Határozatunknak egyik indoka az volt, hogy 
a (i. és d.) alatt csatolt okiratoknak megküldésével 
ragaszkodásunknak meg nem szűnő hálánknak ad- 
junk kifejezést nevelő főiskolánk s annak intéző lei- 
hűi iránt, a másik indoka pedig az. mert meg va­
dunk győződve, hogy az egész főiskolai tanan kart, 
sőt a főiskola iránt érdeklődő minden egyen! erdekh 
az. hogy a főiskola neveltjeiből, s így az lbbb-ik 
évben érettségi bizonyítványokkal kibocsátott itju 
csapatból is mi lett az élet küzdelmei kozott.

A csatolt névsorban foglalt adatokból az álla­
pítható meg, hogy a 77 vizsgázóidból lett : 1 orszag- 
gvülési képviselő, 1 kir. főügyész, 4 tablabiro, deb­
receni polgármester, 1 kir. műszaki tanácsos, 16 lel­
kész, 3 tanár, 1 iró, 1 orvos, •> földbirtokos, 10 ügy­
véd 1 árvaszéki ülnök, 1 kir. közjegyző, 1 törvény­
széki biró, 3 járásbiró, 3 városi kapitány, 1 takarék­
pénztári igazgató, 4 városi és községi jegyző, kisebb 
hivatalnok, 5 tanító, 1 (foglalkozás nélküli) magánzó,

* A szegedi kir. ítélőtábla egyik nagyérdemű biraja ßud*y 
/ános ur küldte be a rector professorlioz ezt a szép levelet. 
Közöljük nagyon tanuságos tartalmáért. Sok egyebektől eltekintve, 
eevik szép "bizonysága” ez a levél annak a gyémánt kapocsnak, 
mulv hajdan ehhee a mi üreg kollégiumunkhoz, oly hatalmasan 
ódat űzte minden növendékét. Hát vájjon most es ezután .... Szcrk.
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s pedig a pálya kezdetén elhalt. A 77 vizsgázottból 
az 1003. évi szeptemberben élt 47, meghalt tehát 35 
év alatt 30. Az életben levők közzül megjelent 20, 
csak 20 !

Ezek az adatok nagyon sokat beszélnek. Első 
sorban is azt, a mi leginkább érdekli a főiskolának 
tanári karát, hogy a magokat nem tövis közé, hanem 
sziklára hintették, az elhintett magvak gyümölcsöt 
hoztak az egyház és a haza javára.

Ezek az adatok kétségtelenül jobban mutatják 
a főiskola tanárai nevelésének fáradozásának sikerét 
a legszebb Írásbeli bizonyítványoknál ; mutatják, 
hogy a tanári kar nagyon helyesen életrevaló, törekvő, 
munkaszerető embereket nevelt. Nem volt közöttünk 
egy lángész sem, középszerű, vagy kevéssel több te­
hetségekkel rendelkeztünk, de tudtuk, megtanultuk, 
hogy a folytonos munka rendszerént sikerre vezet, 
hogy a hegyeket kalapácscsal is át lehet fúrni és a 
százados tölgyet bicskával is le lehet vágni ; csak 
erős akarat és munkásság legyen. Legsajnosabb bi 
zonyiték erre az a tény. hogy a ki közöttünk az V. 
osztályig első eminens volt, a későbbi munkátlanság 
folytán az életben legkevesebb eredményt ért el.

Érdekes jelenség, hogy a kik Téesőn, Maros- 
vásárhelyen, Bánff'y Hányádon, Végváron, Szegeden. 
Szentesen, Alcsuton (stb. laknak, megjelentek a ta­
lálkozáson, azonban a Debrecenben lakó fi tanuló- 
társ közül csak 2 jelent meg, úgy az ez évi, mint a 
10 év előtti összejövetelen. Ennek, azt hiszem — az 
egyik oka az. hogy az első 25 év alatt nem talál­
koztunk, azalatt a 25 év alatt az összekötő kapocs, 
a Collegium és a tanulótársak iránt érzett szeretet, 
érdeklődés meggyengült, kialudt. Holott az az ér­
deklődés. az a szeretet nagy szellemi erőt képvisel, 
nagyon értékesíthető volna, úgy a tanulótársak, mint 
a főiskola javára, különösen az egymás érdekeinek 
előmozdításában. Azért szerény véleményem szerént 
magának a főiskolának, igazgatója vagy osztályta­
nára utján, • kellene a távozó tanulótársakat a 10— 
15—15—10 évi találkozásokra felhívni. A találkozá­
sok alkalmasok lehetnek, kivált zavaros időkben, a 
nagy eszmék szétbontására, egyházi és nemzeti célok 
elősegítésére. Alkalmasok arra, hogy az élet tövises 
utain járó soha se érezze magát elhagyatottnak; lássa, 
tudja, hogy neki a társadalom nem ellensége, hogy 
az ő munkálkodását sokan figyelemmel kísérik, még 
pedig sikereit örömmel, sikertelen küzdelmeit, szen­
vedéseit sajnálkozással nézik, szükség esetében se­
gítségére szolgálnak. Az egyén ilyen helyzetben na­
gyobb igyekezetei fejt ki és kerülni fogja a rossz 
utakat.

Magamat szíves jóindulatába ajánlva, marad­
tam Szegeden, 1903. nov. 30-án.

Mély tisztelettel :
Buday János.

Uray Imre ur újabb támadása.
Méltó joggal azt várhatnánk, hogy legalább 

azon világi férfiaink, kik a magyar ref. egyházak 
presbyteriumai által az egyházi ügyek intézésére 
liivatvák — szeretettel, bizalommal lennénk azon 
lelkipásztorok iránt, kiknek legtöbb esetben ajánla­
tára ültek egyházkormányzói székükbe. Azt várhat­
nánk. hogy ha már valami nagy tisztelettel nem vi­
seltetnek is, legalább ne. sértegessék, ütlegeljék ked­
vükre a lelkészi testületet.

Cray Imre ur, a beregi egyházmegyének gond­
noka következetesen szereti csipkedni a papokat 
t. i. a kálvinistákat. Közelebb a képviselőház ülé­
sén a ..Magyar Szót“ támadván, egyszerre arcul üti 
azokat is mondván: „bolonddá tartja az együgyű 
kálvinista papságot.“ Vájjon melyiket akarta egy 
csapásra jobban ütni, a „Magyar Szót“ vagy a kál­
vinista papságot "?

l’gyan mi baja van a ,, Magyar Szóval"? Talán 
az bántja, hogy e lap évek óta kitartó buzgalommal 
védi a magára hagyott magyar prot. érdekeket v 
Talán az, hogy e lap reá mutat arra a sok igazság­
talanságra, mit hazánkban a róni. katholicisinus túl­
kapásai miatt kell szenvednünk ? Talán az, hogy e 
bajokat orvosoltatni óhajtaná P

S aztán olyan szánandó, egy ügy á az a magyar 
kálvinista papság, hogy a .Magyar Sei“ bolonddá 
tudja tenni P Igazán bámulom hogy egy egyházaié 
gyei gondnok, igazán csudálom, hogy egy ország- 
gyűlési képviselő kifejezésekben u.ui tud választó 
kosabb, — hogy úgy mondjam finomabb lenni.

Rántja Cray urat. hogy gróf Tisza István mi­
niszterelnök. Bántja, hogy miért varnak kálvinista 
telkipásztorok, kik örvendenek nevezett four minisz­
terelnökségének. .Jobb lenne, ugy-e valamelyik ultra- 
montán, néppárti képviselő ?

Avagy hol vannak biztosítva, hogy az a pá- 
pápista miniszterelnök Becsesei szemben több enged­
ményt érne el, mint a kálvinista four "P

Ha a megyei gondnok ur ilyen kétes sikerek­
nek örvend, tessék továbbra is szidni a „Magyar 
Szót," mely bolonddá tudja tenni a kálvinista pap­
ságot. Bizonyára a ..néppárt" méltó tapsviharral 
fogja jutalmazni. Megérdemli.

Felsőbánya, 1‘dUd. Dec. 14.

AVígv Lajos
ev. m-í. lelkész.

Nehány szavunk chez a dologhoz nekünk is 
van. S mi mindenekelőtt kijelentjük, hogy egyáta- 
Ián nincs szándékunkban a „Magyar Szót" meg- 
védelmezni. A közel múltban, Ja mint tudva van, - 
ezt is megtettük; azóta azonban a viszonyok na­
gyot változtak s attól félünk : nekünk még valami­
kor sok mondanivalónk lesz olyan, a mi nem fog 
evangélium számba menni a „Magyar Szó"-ru nézve. 
De ha Uray úri ak a „Magyar Szó" - val van baja, 
miért rúgja oldalba azt a testületet, mely szerény is, 
türelmes is a legmesszebb menő határokig, — de 
önbecsérzettel bir annyira, hogy az efféle igazságta­
lan és makra támadásokat vissza tudja verni I P 
Egyébiránt mi Cray uron nem csodálkozunk; azok 
közöl való ő, kiknek nem annyira a szívok rossz, 
mint inkább a sarkantyújuk nagyon rozsdás. Az ősi 
virtus ki-kitör belőle. Hanem igenis csodálkozunk 
azokon a kálvinista pap-képviselőkön, a kik Urny 
ur támadását ott a képviselőházban azonnal vissza­
ment utasították. Az ügyvéd-képviselők néhány évvel 
ezélőtt igy utasították vissza a tárna last nyomban 
ott az országházában, mikor egy azót elhunyt, de 
különben igen derék hazafi az ügyvédi statusra nézve 
élesebb megjegyzést tett. Most mar mi papok azzal 
bizonyítsuk be méltóságos önérzetünket, hogy tovább 
ezzel az ügygyei még csak ne is fogda.ko izünk. Szcrk.
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Gróf Degenfeld József egyházkerületi 
és főiskolai lőgondnok uj alapítványa. Áta- 
láiiosan ösmeretes dolog, hogy egyházkerüle­
tünk és debreceni főiskolánk fáradhatlan buz- 
oalmu és tevékenységű fögondnoka yróf Deyen- 
l’rlil József ö méltósága régi idők óla összes 
szabályszerű napdijait és útiköltségeit a nevét 
viselő, kiegészítendő főiskolai alapítvány gyara­
pítására fordítja. Most, hogy az egyházkerületi 
közgyűlés egy a debreceni protestáns egyetemen, 
a tiszántúli egyházkerület által létesítendő tan­
szék felállítása elvben kimondotta, ö méltósága, 
ki az egyetem gondolatát is egész odaadással 
karolta föl, egyházkerületünk pénztárában egy 
uj csoportot alakított ily ci nen : _a debreceni 
protestáns egyetemen a tiszántúli ev. ref. egyház- 
kerület által létesítendő tanszék alapja- s e 
nagy hivatásit csoport alapját folyó hó lö-éti 
az egyetemes konvent ülései alkalmából felaján­
lott 1 őő (százötvenülI korona 30 fillérrel meg­
vetette, kijelentvén, hogy ezt tovább is támo­
gatni szándék )zik. Vajha, sokan követnék az 
idők jeleit megértett jeles vezérféríiu példáját s 
mentői többen meghoznák filléreiket annak a 
nagy eszmének oltárára, melynek megvalósítá­
sával uj és hatalmas bástyáját emel nők föl ma­
gvar reformált Siónunknak.

— Electio. A főiskolában a legatiu-választások 
f hű 17-én délután tartattak meg.

Lapunk jövő heti száma már csütörtökön 
meg fog jelenni, hogy a karácsom ünnepek alatt 
ki-ki olvashassa.

Egyetemi központi bizottság ülése 1903.
dec 17. Méltóságos Kiss Áron püspök és yróf De- 
■/ „fii József elnöklete alatt tart cott meg, mint 
előre jeleztük, a főiskolai kis tanácsteremben, de­
leli voltak az elnökségen kivid: Horthy István. Márk 
Endre.. Szele Oyöryy, S annyi/1 l’nt. ZJymond Sándor, 
sinionffy Imre, Sms Béla, Dr. Fereiiczy Gyula, hiss 
Alhert, és Er üss Lajos. léi i szőr is a bizottság torma 
szerént megalakulván, in igát kiegészítette, megvá­
lasztván báró Bánffy Dezső kon vent i elnököt, Dr. 
Handel Vilmos jogi kari dékánt és Dr. Ferenczy 
Gyula bölcsészeti tanárt a központi bizottság tagjaiul 
A jegyzői toli állandó vezetésére Dr. Ferenezy Gyulái 
kérte fel. Ezek után az egy áizkerületi közgyűlés 
határozata értelmében intézkedett a bizottság mind­
azon dolgokban, melyek nevezett közgyűlés által 
reá bízattak. Kimondot a. hogy az egyetemi mozgal­
mak anteáktáit mind összegyűjti s a központi bizott­
ság jegyzőkönyveit kivivő natji főbb felvetett kon­
krét indítvány merült fel s azok lelett egyenként 
beható s bizalmas je leg i mtgo .’szélesek folytak _s 
az eredmény az lett, hogy a nnyyohb inre'ii aktio 
megindításával vár a bizottság aldig, míg a kerü­
leti közgyűlés által elrendelt egyházmegyei egye­
temi bizottságok megalakulnak. Abban azonban a
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bizottsági tagok egyértelmű nézeten voltak, hogy 
az egyetem eszméjét állandóan felszínen kell tartani 
s eliez képpest határozatképpen kimondatott, hogy 
a bizottság, — elnöksége utján, már ebből az 
illésből kifolyólag fel fogja kérni nagynevű hazánk­
fiát Bird Lajost, hogy az egyetem javára még a tél 
folyamán szíveskedjék itt Debrecenben egy felolva­
sást tartani. Még csak annyit jegyzőnk itt fel, hogy 
a bizottság nézete áfáidban vére úgy domborodott 
ki hogy bál az államkormány segélyének az igénybe 
véteie elől, — az 1848. XX. t. c. alapján, — mere­
ven elzárkódziii nem akarunk, de mégis, amennyi­
ben erre képesek leszünk, legelső sorban saját erő­
forrásaink és társadalmi aktió utján kívánjuk a deb­
receni bölcsészeti fakultást megteremteni.

Hírek a debreceni ekklézsiaból. Éppen 
most 3 esztendeje, hogy a kollégiumi hittan- 
hallgató ifjak a Csapókertben megkezdették az 
ott lakó kálvinista híveknek az evangélium hir­
detését. A kezdet sok nehézségbe ütközött s 
nem egy előítélettel kellett megküzdenüuk ne­
künk is, kik az ifjúság üdvös mozgalmát eleitől 
fogva teljes rokonszenvvel kisértüK s tőlünk tei­
lte lő leg támogattuk is. E lap olvasói bizonyára 
nem felejtették még el a kemény támadásokat 
és harcokat, melyek c kérdéssel összefüggésben 
lezajlottak . . . De mi elfeledtük! A munkát 
siker koronázta. Debrecenben uj lelkészi állo­
más szerveztetett s az erre megválasztott férfiú 
már 2 év óta rendes istenitiszleleleket tart a 
csapókerti református híveknek. Mi azonban 
eleitől fogva tisztában voltunk azzal is. hogy a 
csapókerti istenitiszteletek berendezésével még 
nincs megoldva végleg a debreceni kálvinista 
hívek gondozásának a kérdése. Ez csak a leg­
első lépés, mely után következniük kell a töb­
bieknek is. Debrecen városa az utóbbi 10 esz­
tendő alatt olyan nagy arányokban fejlődik, 
hogy immár egész gyülekezetek alakultak az 
eddigi külsőségeken, melyeket vallásos gondo­
zás tekintetében elhanyagolni nem lehet, ha 
azt nem akarjuk, hogy a katholicismus és sec- 
tárismus elhódítsa tolunk a reánk bízottakat. 
Most következik a Csapókért után a Homokkert. 
Itt is ezrével laknak már híveink, akik egyes 
buzgó és intelligens férfiak vezérlete alatt né­
hány héttel ezelőtt mozgalmat indítottak, hogy 
számukra is rendeztessék be istenitisztelet. A 
mire vágytak megkapták. Először is kollégiumunk 
ügyésze a műiden nemesért lelkesülő Márk Endre 
ajánlotta fel a homokkertieknek templomul in­
gyen saját úri nyaralóját. Minthogy azonban 
ez a nyaraló a kert központjától félreesik, a jó 
homokkertiek megköszönve a felajánlott szives- 
séget, más helyiség után láttak. Ezt is csakha­
mar megtalálták. Néhai Tordai (iábor ügyvéd 
fenkölt gondolkozásti és különben róni. kath. 
vallásit neje ajánlotta lei szintén ingyen nya-
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tick érdekében !) Dr. 
Lajos theol. tanárok, 
lelkészekre nem igen

ralóját. hol a legközelebb múlt vasárnapon 
Szele Györyy már meg is tartotta a legelső ho­
mokkerti kálvinista istenitiszteletet. Ezután .jön­
nek majd a többiek. — tavaszig. Szele (iyör- 
fiifön kívül az istenitisztelet tartására vállalkoz­
tak : J'inossy Zoltán ref. lelkész (a ki az első 
pillanattól kezdve igen sokat tett a homokker-

Ferenrzy Gyula és Erő.ss 
így aztán ez idő szerént 

lesz szükség. Azonban 
kétségtelen, hogy ez nem a végleges megoldás. 
A Homokkert számara is uj lelkészi állomást 
kell a debreceni egyháznak szerveznie rövid 
idő alatt. Ez elkerülhetetlen s sok igazság van 
abban, amit ezek a homokkerti hívek hangoz­
tatnak: _mi is éppen úgy fizetjük az egyházi 
adót. mint a belvárosiak : mi is úgy ragaszko­
dunk vallásunkhoz s szent egyházunkhoz, mint 
azok, — ha tehát azoknak vannak templomaik 
s rendes lelkipásztoraik. — annyit mi is joggal 
megvárhatunk, hogy legalább egy imaházat ne­
künk is építsenek s lelkipásztort nekünk ts uti­

lity halad, így fejlődik a debreceni rel. 
s látni lehet, hogy a fejlődés folyama 
fog megállunk Most majd következni 

Tégláskert. Boldogfalva, az Ondód stb.

janak." 
egyház 
itt sem 
fog a
stb. Mindezen helyeken. Istennek legyen hála.

annyira szaporodtak már hivütársaink. hogy 
azokat szerveznünk kell gyülekezetekbe s na­
gyon jól tenné az egyháztanács, ha már ma, 
tehát előre egy nagyobb szabású programmot 
állapítana meg az előttünk elkerülhetetlennek 
látszó szervezkedés keresztülvitelére nézve. Ebbe 
a program tuba aztán már most be lehetne ál­
lítani az ambuláns prédikátorok intézményét is. 
Mert bizonyos, hogy ilyenre is szükségünk van. 
S az a munka, melyet ilyen célok megvalósítá­
sára fordítunk, igazán gyönyörűséges, lélekemelő 
szép munka, melytől az Isten áldása el nem 
maradhat. Többet ér ez minden politikánál.

— A budapesti .Bethlen Gábor-kör" Debre­
cenben. Annak a Vigasztalónak, kit a Krisztus tanít­
vány inak ígért, életet keltő ereje hatott, munkált 
közöttünk e napokban is, mely napokon a budapesti 
.. Bethlen Gábor-kör* tagjait magunk között láttuk. 
E lüktetést, e megmozdítást mostanában többször 
éreztük már. A magyar protestantizmusnak fel kell 
ébredni nyugalmából s ugv érezzük, mintha ezt a 
felébredést maga a Szent Lélek munkálná. íme ott 
Budapesten, a hol más az élet, megalakult egy egye­
sület. hogy magába gyűjtse a főiskolák protestáns 
ifjait, hogy megőrizze őket a hazának, a protestan­
tizmusnak. És azután ez az egyesület eljön ide Debre­
cenbe, hugv erőt, lelkesedést gyűjtsön munkájához, 
és ébresszen mi bennünk is. Valóságos kézfogás, 
testvéri ölelkezés volt ez : mindnyájunk keblét egy 
érzés : a magyar protestantizmusnak szolgáiása tölté 
el. Ez a szellem nyilatkozott meg mindjárt az első 
estén : az ismerkedésnél. Másnap reggel, december

13-lkán a főiskolai oratóriumban ennek orősbbítésére 
kértük Istennek segedelmét. Délután, mikor a vendégek 
letették koszorújukat elsőben < -sokonai szobránál, majd 
a Szabadságszobornál és utoljára a llályarabok emlék­
oszlopánál, szintén a magyar protestantizmus emlő­
kének áldoztunk s tettünk fogadást méltó lenni a 
nagy ősökhöz. Oly jól esett látnunk azután este a 
„Protestáns estélyen, hogy gyönge buzgólkodásunk 
meleg fogadtatásra talált, s ha mást nem is, de annyit 
mégis elért, hogy a magyar protestáns öntudat szunnya- 
dozó világához' vitt nehány gyújtó szálat. I'túlsó 
eredményül jegyezzük ide. hogy megalakult a debre­
ceni főiskolai ifjúság közt is a „Bethlen Gábor kör", 
mely a maga körébe be fogja vonni a vidéki iskoláit is.

Értesítés a Debreceni Lelkészi Tár (Ev. Ref. 
Papi Lexikon) ügyében. A Debreceni Lelkészi Tár 
II. kötete iránt érdeklődőknek szives tudomásukra 
hozom, hogy a kötet az elsőhöz hasonló szellemben 
és beosztással 31 i—10 iv terjedelemben a jövő 1904-ik 
év szeptemberére jelenik meg. E kötetre még az elsőnél 
is több egyházi Írónkat sikerült megnyernem munka 
társakul, kiknek becses dolgozatai a Tárt gazdagítani 
és emelni fogják. Dicsekedéssel es hálával említhetem, 
hogy a feltörekvő, tehetséges, ifjú nemzedék, vala­
mint régi. neves egyházi Íróink egyaránt készséggel 
támogatják szellemileg Tárunkat Ha az anyagi támo­
gatás is' ennek megfelelő lesz, akkor nem oly nagy 
időközökben, mint most. hanem minden esztendőben 
kibocsáthatunk egv tartalmas kötetet A második 
kötetre, fűzött vagy költött példány szerint, már most 
elfogad előjegyzéseket Ejfrjesu latnán a Vár kiadója, 
debreceni könyvkereskedő. Debrecen, 1003 dec. 10. 
S. Szabó József, a Tár szerkesztője.

— Értesítés. Azok. kik, bármi oknál fogva, a 
„Szabó dános síremlék leleplezési ünnepélyen Debre­
cenben, 1003. évi november 34-én elmondott ima, 
gyász beszéd és gyászének" füzetet meg nem kapták, 
de azt bírni óhajtják, mélt íztassanak ez iránt hozzám 
fordulni. Mig a készlet tart, szívesen küldeni fogok 
belőle. Gyula 1903. dec. 11. Dombi Lajos esperes.

Szerkesztői üzenet.
L. G. Tiszaroff. A küldeményt megkaptam s legközelebb 

ki fogom adni. — Sz. U. Nyírbogát. A „kis helyreigazítás1*-! a 
közgyűlési referensnek átadtam. Mindenesetre felelni fog rá s ez­
zel a felelettel együtt b. cikkedet is szívesen közzé teszem. Erről 
a számról azonban, tárgyhalmaz miatt le kellett hagynom. A ki­
látásba helyezett „elvi meg világosi lásnak“ is készséggel helyet 
adok, annyival inkább, mert a kerületi közgyűlésen e kérdésben 
igen érdekes vita fejlődött ki, — de én úgy érzem, bogy a kér­
dés elvi oldala kellőleg meg világosítva ma sincs. — K. A. Hely­
ben. A „Fagyöngyök“-et vettem ; közlésüket jövő heti, — kará­
csom, — számunkra hagytam ; engedd meg azonban, hogy a foly­
tatás beküldésére kérjelek, abból a célból, hogy az érdekes pon­
tokat megszakítás nélkül közölhessem. — O. T. Tiszakóród. A 
cikk nagyon is beválik. Mindenesetre közölni fogom , csak egy 
kis türelmet kérek. — G. S. Tyúkod. Most már elkéstél, de a 
jövő számról nem. Különben mai számunkban olvashatod az én 
nézetemet is. — N. E. Kispalád. Engedjen meg, hogy rövid nyílt 
levelére itt válaszolhassak. Bírósági ügyekben nem illő és nem 
is engedhető meg a nviit hírlapi tárgyalás. Még a jegyzőkönyvek 
is szerfelett óvatosak és kíméletesek az ilyen delikát kérdésekben. 
A mi a szóban forgó ügy lemaradását illeti, annak egyszerű oka 
az, hogy az illetékes tényezők elfelejtették az érdekelt feleket a 
tárgyalásra beidézni! Ez pedig akkor pattant ki, midőn az illető 
bíró, akinek ez az ügy kiosztatott, a bíróság ülésén már el is 
kezdett referálni. Hogy kit terhel ezért a felelősség, én nem firtatom, — 
Egy azonban bizonyos; t. i. az, hogy a vizsgáló bírók nem hibásak. Azok
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pontosan es lelkiismeretesen eleget tettek kötelességüknek. 
Pontosan és idejében beszolgáltatták az okmányokat Illetékes 
helyre : több rajok nem tartozott, már csak azért sem, mert ők, 
mint vizsgáló küldöttek, törvény értelmében, tovább ez ügybe bele 
sem szólhatnak ; még csak nem is szava hatnak az Ítélet kimon­
dásakor. Így maradt el ennek az ügynek bírói tárgyal isa. De majd 
rá kerül a sor. Subject!v megjegyzéseire, — bocsásson meg. itt 
is és újra kijelentem, — nem válaszotok. Ezt nem szabad tennem 
Arról azonban legyen meggyőződve, hogy nekem igen sok hibám 
leheti s hogy van is, azt, mint ember, én érzem legjobban; de 
e„yet soha és semmiféle ellenségem nem vethetett és nem is 
vetett szememre ; t. i. azl, hogy igazságtalan lettem volna 
valahai Ebben nyugodjék meg kedves kollega ur. Nekünk kü­
lönben sem volt más megbízatásunk, minthogy a tényállást fel­
vegyük. Ezt megtettük. És hogy szigorú tárgyilagossággal teltük 
me'tr, azt az bizonyltja legszebben, hogy a jegyzőkönyvet az 
összes érdekeltek — ön is! — minden ellenvetés nélkül 
aláírták. Ne méltóztassék hát ezt a kellemetlen ügyet tovább is 
lán'valni Hiszen ott lesz a bírói |i enáris ülés. Ott ön minden 
tanúival megjelenhet, bizonyíthat s ha valamiben netalán téved­
tünk. (hiszen, errare humánum est !) a/, az ön javára ott minden 
nehézség nélkül reparálható. Minden öntől függ. 8 kijelentem, 
hoav ha a bíróság abban az egyetlen kérdésben (mert több nincs !) 
velünk egyet nem fog érteni ; az sem engem, sem birótarsamat 
nem fogja' alterálni. Egészen más kérdés, hogy theoretiee én mi­
iven nézeten vagyok ? Azt nyíltan jeleztem már s én a mellett 
ma is állok ; de bocsánat, mint bírósági ügynél a/, a kérdés, 
hogy panaszos állításait hogy tudja bizonyítani s miként védeke­
zik" panaszlott ? „Fiat justitia, aut pereat jnundus!“ Nagyon ké­
rem ne üzzük-füzzük tovább ny lvánosan ezt a dolgot.

Pályázat-hirdetés.
A beregi ev. ref. egyházmegyébe kebelezett 

bótrágyi egyház lelkész! állomására.
Jövedelem : lakáson és belsőségen kívül, 

különböző terményekben és szolgái mán yokban, 
állami kiegészítéssel lboo korona és igy az 
egyház, az 1 (Mid. év május havában tartott 

- egy ház kerületi közgyűlés 21. szánni jegyzőkönyvi 
határozata szerint, negyed osztályú.

A pályázati kérvények a szükséges okmá­
nyokkal felszerelve, a jövő 1904. év jamiárius 
hó 10. (tiz) napjáig Sütő Kálmán beregi ev. 
ref. espereshez Munkácsra postahely Be reg 
megyében — küldendők be.

A lelkészt hivatal a jövő 1904. év május 
1-sö napján foglalandó el.

Debrecen. 1903. dec. 14.
Kiss Áron

püspök.

I a r l a 1 o m-j egy z é k : A debreceni egyetem, d . Ferenc.y 
Gyula. — Az egyházi őriénél t adattárhoz. Padrah Sándor. — 
A magya országi evangélium szerint reform ilt é. ágostai 
hitvallású evangélikus cg\házak véleménye az. 1S4S. évi XX- 
l.-c. végrehajtásáról. — A debreceni protestáns egyetem kér­
dése. E. L. — Tan ügy: Egyöntetűség a módszerben. 
Barcsa János. - - Közéletünk: Levél a debreceni kollé­
giumi akadémia igazgatójához. Bud.iy János. - Gray Imre 
ur újabb támadása. Na .y Lajos. Különfélék.

A tanuló ifjúságnak p™SanfÄ<!!^
serdüld ifjúság számára. Horvathné Kerenczv Ida

»Fehér Liliom“
imakönvv a protestáns ifjúság számára. Kun Bertalan ex. n i. 
püspök ur u méhósága rendkívül mele.; hangú ajáulásáxal. Át a 
egyszerű kötésben 1 korona, díszes, gazdagon aranyozod vászon 
kötésben tokkal 2 k. f.O f. díszes bőrkötésben arain metszettel es 
dobozzal 3 k. 50 f. Kapható minden köny vkercsked -sben, va a- 
mint a kiadónál : Vadász AV könyvkereskedőnél Miskolcon, 

aki az összeg előzetes, beküldése esetén poríómentesen küldi.

Felelős szerkesztő: tRÖSS urtdOS.

Pályázat
a nagyszalontai ev. ref. egyházmegyében levő 

szemlaki (Arad m.) egyház helyettes lelkész! 
állására.

Évi javadalma : lakáson kívül D1,111 (Egy 
ezer) korona.

Előnyben részesülnek azok, kik németül is 
tudnak, úgy, hogy a lelkész! szolgálatokat ma­
gvar és német nyelven felváltva végezni képesek. 

Az állás haladéktalanul elfoglalandó 
Jelentkezéseket elfogad f. évi dec. 20-ig.

Nagyszalontán, (tUnn 1903. dec. lő.

Széli Kálmán
ev. ref. esperes.

u. I». s/ékfljlild,
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RENDES 
ÁRAK!!! 

FINOM - - - - -
MUNKA !

HRABÉCZY ANTAL
BUHAFESTŐ, VEGYÉSZETI TISZTÍTÓ S FEHÉRNEMŰ GÓZ-DIOSÓ 

. . . . . . .. . . ÉS VASALÓ INTÉZETE

DEBRE£ZrN, Széchenyi-utcza 42-ik szám.

MEGBÍZÁSOK 
24 ÓRA ALATT 
IS TELJESÍT­

HETŐK
Van szerencsém az úri közönség szives tudomására hozni, hogy a kor kívánalmainak megfelelő

modern berendezéssel

3Ä- fehérnemű gőz-mosó 
és vassió intézetet
nyitottam, melv vállalaton hivatva van a logkényesebb igényeket is kielcgiteni.

Igen fontosnak tartom a megemlitésre, hogy gözmosódámban a fehérneműt rontó minden műve­
let. mint chlórozás, kefével mosás stb teljesen ki van zárva

Szives támogatást kérve, megjegyzem, hogy helybeli t. megbízóim részére a fehérnemnek elho 
zása és hazaszállítása végett gyiijtokocsim díjtalanul áll rendelkezésre.

Teljes tisztelettel

Hpabécsy Antal

cs. és kir. udvari szállító cég.
Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 

ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja,

úgy mint vidékről a

nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hirnévm k örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gver- 
mek-ruhakkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülők, kik gyermekeik ruhaszükségletéi itt 
szerzik be.

A nagytiszteletii lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne umiaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát. megtekintem. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből 
Neumann M. ccgel keresi föl.

A cég főlörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények közölt fon­
ta rta ni, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tarlóssá_g cs csinosság te­
kinteteben a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

WU Kun v ' II y U4AJ u U.. 11,


